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1. Úvod 
Tato analýza byla zpracována v rámci realizace projektu „Vzdělávací moduly 

Krajského vzdělávacího střediska pro NC technologie“, který v současné době realizuje 

Integrovaná střední škola technická – Centrum odborné přípravy Most – Velebudice (dále jen 

ISŠT-COP). Projekt byl podpořen v rámci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů, 

opatření 3.3 – Rozvoj kapacit dalšího profesního vzdělávání. 

Cílem této analýzy bylo provést na úrovni Ústeckého kraje průzkum v současné době 

nabízených vzdělávacích aktivit v oblasti NC technologií, definovat požadavky a potřeby 

místních zaměstnavatelů využívajících NC technologie či plánujících jejich zavedení ve 

vztahu k úrovni znalostí a dovedností absolventů středních škol a absolventů rekvalifikačních 

kurzů a v neposlední řadě uskutečnit rozsáhlé terénní šetření směrem k veřejnosti (konkrétně 

osobám evidovaných v současné době na úřadech práce coby uchazeči o zaměstnání) díky 

němuž mohla být zmapována jejich poptávka po dalším vzdělávání v oblasti NC technologií 

v rámci Ústeckého kraje. K dosažení těchto specifikovaných cílů jsme provedli průzkum na 

třech úrovních: 

1) Průzkum vzdělávacích příležitostí v oblasti NC technologií v Ústeckém kraji 

� s ohledem na skutečnost, že vzděláváním přímo orientovaným na oblast NC se 

v současné době zabývá jen několik subjektů (a několik dalších vzdělávací 

moduly s komponentou NC technologií teprve připravuje), jsme oslovili širší 

spektrum vzdělávacích subjektů tak, aby byla zajištěna maximální možná 

výtěžnost této analýzy, 

� byla zjištěna nabídka vzdělávacích kurzů u 29 vzdělávacích institucí 

v Ústeckém kraji (školy) a další řady subjektů, které poskytují další vzdělání 

veřejnosti na komerční bázi, 

� stručné představení oslovených vzdělávacích institucí a výsledky průzkumu 

představujeme podrobně ve 3. kapitole této odborné analýzy. 

2) Průzkum potřeb a požadavků zaměstnavatelů využívajících NC technologie či 

plánujících jejich zavedení 

� byla oslovena široká podnikatelská veřejnost a následně navázána komunikace 

se 48 zaměstnavateli v Ústeckém kraji, což představuje dostatečně 

reprezentativní vzorek respondentů, 
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� představení oslovených zaměstnavatelů a výsledky průzkumu jsou uvedeny ve 

4. kapitole této analýzy. 

3) Průzkum mezi veřejností ověřující zájem o vzdělávání se v oblasti NC 

technologií 

� tento průzkum byl zajištěn prostřednictvím ankety, která byla realizována mezi 

nezaměstnanými osobami evidovanými úřady práce v Mostě a Chomutově, jež 

podle našeho mínění představují velmi reprezentativní vzorek za celý Ústecký 

kraj. Anketa měla podobu ústního dotazníkového šetření a setkala se 

s pozitivním ohlasem mezi respondenty. 

� celkem bylo formou ankety úspěšně osloveno 106 osob, podrobně 

rozpracované výsledky ankety jsou prezentovány v 5. kapitole této odborné 

analýzy.  

� podmínky zadávací dokumentace, která požadovala oslovení minimálně 100 

osob, tak byly splněny.  

Syntézou všech informací vzešlých z realizovaných průzkumů byla následně 

definována doporučení pro efektivní zaměření profesního vzdělávání v oblasti NC technologií 

v Ústeckém kraji. Tato doporučení by se měla stát základem pro úspěšnou realizaci projektu 

„Vzdělávací moduly Krajského vzdělávacího střediska pro NC technologie“ a následně i pro 

úspěšnou a efektivní činnost samotného vzdělávacího střediska. 
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2. Představení Ústeckého kraje 
Účelem této kapitoly je zprostředkovat uživateli analýzy základní pohled na 

nejvýznamnější specifika Ústeckého kraje. Komplexní představení regionu je zaměřeno vedle 

obecných geografických a demografických informací především na informace z oblastí 

zaměstnanosti, rozvoje průmyslu, postupující restrukturalizace místního hospodářství a 

definování rozvojových cílů Ústeckého kraje. Již tuto úvodní část se snažíme provázat se 

základním tématem celé analýzy, tedy s nalezení základních rozvojových linií dalšího 

profesního vzdělání, a to především s ohledem na rozvoj NC technologií. V rámci této 

kapitoly se proto v hlavních bodech zmiňujeme o tom, která odvětví jsou pro zaměstnavatele - 

a tedy i potenciální zaměstnance - perspektivní (NC, CNC technologie, obory elektro atd.). 

Tuto problematiku pak do detailu rozpracovává především 4. kapitola odborné analýzy. 

2.1 Geografická specifikace 
Ústecký kraj přiléhá k severozápadní hranici České republiky, přímo hraničí se 

Spolkovou republikou Německo. Geografický povrch regionu je velice rozmanitý. Řada 

cenných přírodních lokalit v Krušných a Lužických horách, či v Labských pískovcích a NP 

České Švýcarsko ostře kontrastuje s rozsáhlými pánevními oblastmi, které jsou výrazně 

poškozené povrchovou těžbou i navazujícím těžkým a chemickým průmyslem. Jihovýchod 

kraje je pak převážně rovinatý, zemědělsky zaměřený.  

Téměř celým krajem protéká napříč řeka Ohře, která je i zdrojnicí největší vodní 

plochy, Nechranické nádrže. Významným tokem je i Labe, jež ovlivňuje život především 

v severní části regionu. Hladina této řeky je u Hřenska také nejníže položeným bodem celé 

České republiky (115 m n. m.). Nejvýše položeným bodem kraje je naopak úbočí hory 

Klínovec, samotný vrchol však už leží v kraji Karlovarském. Vedle Krušných a Lužických 

hor je významným pohořím i České středohoří. Historicky i turisticky významná je pak hora 

Říp, vystupující z České křídové tabule. Ústecký kraj je rozdělen do sedmi okresů, které se 

dále člení na 354 obcí, z nichž má 46 status města, největším sídlem je město Ústí nad Labem. 

2.2 Demografický profil regionu 
Pro Ústecký kraj je typické jeho relativně mladé obyvatelstvo, průměrný věk je zde 

38,8 let (průměr ČR 39,8). V porovnání s údaji za celou Českou republiku vykazuje region i 

vůbec nejvyšší porodnost, přesně 10,5 narozených na tisíc obyvatel. Celkově žije v regionu 

více než 820  tisíc obyvatel. V souladu s obvyklým rozložením převažují i v regionu mírně 

ženy nad muži. Narozdíl od většiny České republiky, kde je shledáván celkový úbytek 

obyvatel, dochází v Ústeckém kraji naopak k mírnému přírůstku populace.  
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Tab. 1.: Věková struktura obyvatel ÚK (2004) 
Kategorie Počet obyvatel 

0 – 14 130 843 
15 - 64  589 719 
65 a více  101 571 
Celkem  822 133 
Zdroj: ČSÚ 

 

Významný je v tomto smyslu i údaj o migraci. V rámci stěhování uvnitř České 

republiky přicházelo v posledních letech do kraje pravidelně více lidí, než z něj odcházelo. 

Negativem ovšem je, že zatímco z kraje odcházeli především středoškoláci a vysokoškoláci, 

nově příchozí byli ponejvíce lidé se základní školou či lidé vyučení. 

2.3 Školství 
Dlouhodobá preference průmyslu a těžby se stále odráží i v nabídce vzdělávacích 

institucí v Ústeckém kraji. Mezi středoškoláky je největší zájem o střední odborné školy, 

vysoký podíl mají také střední odborná učiliště. Z pohledu vývoje v posledních letech dochází 

k mírnému nárůstu počtu studentů na SOŠ na úkor učilišť a gymnázií.  

Tab. 2.: Střední školy v ÚK (2004/05) 
Typ školy Počet škol Počet žáků 

Gymnázium 24 8 954 
Střední odborná škola  73 18 735 
Střední odborné učiliště  45 16 624 
Vyšší odborná škola  11 1 544 
Zdroj: ČSÚ 

 

Nejpočetnějšími obory vzdělávání v denní formě jsou ve školách zřizovaných 

Ústeckým krajem specializace Všeobecná sestra, Automechanik a Pozemní stavitelství. 

Tab. 3.: Nejnavštěvovanější obory středních škol (2005/06) 
Obor Počet žáků 

Všeobecná sestra 1 111 
Automechanik  950 
Pozemní stavitelství  815 
Hotelnictví a turismus  741 
Kuchař  716 
Silniční doprava  677 
Strojírenství  641 
Mechanik elektronik  561 
Kadeřník  523 
Prodavač  519 
Zdroj: Dlouhodobý záměr vzdělávání ÚK 
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Vysoké školství v oblasti reprezentuje především Univerzita Jana Evangelisty Purkyně 

Ústí nad Labem. V akademickém roce 2004/05 bylo na této univerzitě evidováno 7 991 

studentů. Postupně rozvíjí svou činnost v kraji řada dalších vysokých škol, které zde zřizují 

svá detašovaná pracoviště (např. Vysoká škola finanční a správní, Vysoká škola báňská - TU 

Ostrava atd.). V kraji dosud nepůsobí jediná technicky orientovaná vysoká škola. 

2.4 Hospodářství Ústeckého kraje 
Ekonomika regionu byla po dlouhá desetiletí zcela závislá na povrchové těžbě 

hnědého uhlí a na navazujícím těžkém a chemickém průmyslu. Ztráta odbytišť a zcela nové 

požadavky na kvalitu práce po roce 1989 vedly k nevyhnutelné restrukturalizaci celého 

hospodářství. I přes znatelný úbytek pracovních míst v oblasti tradičních odvětví, zůstává 

Ústecký kraj i po revoluci oblastí s převažujícím průmyslem.  

Základní makroekonomické ukazatele, i přes některé dílčí pokroky, jednoznačně 

dokazují, že doposud provedené změny nejsou způsobilé pozvednout hospodářskou 

výkonnost regionu alespoň na průměr České republiky.  

Hrubý domácí produkt Ústeckého kraje se blíží pouze k 85 % úrovně ČR a k 60 % 

úrovně celé Evropské unie. Celkově se region podílí (v roce 2004) na HDP České republiky 

6,8 %. Pozitivem je, že tento podíl v posledních letech mírně, ale stabilně rostl. 

Tab. 4.: Základní makroekonomické údaje ÚK (2004) 
Ukazatel Hodnota 

Hrubá přidaná hodnota (mil. Kč) 168 667 
HDP (mil. Kč) 188 041 
HDP na obyvatele  229 149 
Disponibilní důchod na obyvatele 115 269 
Zdroj: ČSÚ 

 

Z hlediska struktury ekonomických subjektů, lze v posledních letech sledovat 

opětovný nárůst subjektů podnikajících v průmyslových odvětvích. Důvodem je vedle 

ekonomického oživení i příliv zahraničních investic, které na sebe váží další domácí 

podnikatele. Údaje Českého statistického úřadu v tabulce „Ekonomické subjekty podle 

OKEČ“ uvádějí, že ke konci roku 2004 působilo v průmyslových odvětvích v Ústeckém kraji 

necelých 20 tisíc ekonomických subjektů. Z toho nejvíce jich působilo ve zpracovatelském 

průmyslu (přes 19 tisíc), těžba a výroba energií je co do počtu podnikatelských subjektů 

zastoupena pouze několika desítkami organizací. Důvodem je to, že se tradičně jedná 

především o velké zaměstnavatele. Nejvíce subjektů ovšem vykazuje odvětví zaměřené na 

obchod, opravy motorových vozidel a výrobků pro osobní potřebu. 
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Tab. 5.: Ekonomické subjekty podle OKEČ 
v ÚK (2004) 

Převažující činnost Počet subjektů 
Zemědělství 8 606 
Rybolov  32 
Průmysl  19 325 
Stavebnictví  20 669 
Obchod  49 442 
Ubytování a stravování  10 049 
Doprava  6 034 
Finanční zprostředkování  6253 
Nemovitosti, pronájem  25 911 
Veřejná správa a obrana  502 
Vzdělávání  2 033 
Zdravotní a sociální péče  2 349 
Ostatní služby 12 658 
Činnost domácností 11 
Celkem 163 874 
Zdroj: ČSÚ 

 
Převahu průmyslu dokumentuje až srovnání odvětví podle počtu zaměstnanců. Zde je 

již průmysl na prvním místě. Nižší počty zaměstnanců v ostatních oborech jsou způsobeny 

zejména jejich větší individualizací, respektive tím, že řada podniků disponuje nízkým 

počtem pracovníků, většinou se dokonce jedná o tzv. sebezaměstnavatele. 

Tab. 6.: Zaměstnanci podle OKEČ 
zaměstnavatele v ÚK (2004) 

Převažující činnost Počet zaměstnanců 
Zemědělství 6 600 
Rybolov  1 300 
Průmysl  105 300 
Stavebnictví  32 300 
Obchod  59 100 
Ubytování a stravování  12 100 
Doprava  33 900 
Finanční zprostředkování  5 300 
Nemovitosti, pronájem  15 800 
Veřejná správa a obrana  26 700 
Vzdělávání  17 900 
Zdravotní a sociální péče  27 400 
Ostatní služby 14 100 
Celkem 358 100 
Zdroj: ČSÚ 

 
Celkově tedy můžeme ekonomiku Ústeckého kraje popsat jako hospodářství výrazně 

zaměřené na primární a sekundární sektor. Služby zde sice v posledních letech vykazovaly 

setrvalý vzestup, na úroveň průměru České republiky však zatím ještě nedosáhly. 
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2.5 Trh práce 
V předchozích částech této analýzy jsme se zmínili o probíhajících strukturálních 

změnách v hospodářství Ústeckého kraje. Vedle stále ještě nízké ekonomické výkonnosti 

regionu se probíhající restrukturalizace projevuje především velmi vysokou mírou 

nezaměstnanosti místního ekonomicky aktivního obyvatelstva. Úřady práce v Ústeckém kraji 

evidovaly ke konci prvního čtvrtletí 2006 více než 70 tisíc lidí bez práce, míra 

nezaměstnanosti tak činila 15,4 %, což je vůbec nejvíce v celé České republice. 

Tab. 7.: Nezaměstnanost ve vybraných krajích 
(1. čtvrtletí 2006) 

Kraj Míra nezam ěstnanosti (v %) 
Ústecký 15,4 
Moravskoslezský  14,2 
Karlovarský  10,2 
Vysočina  8,3 
Středočeský  6,2 
Praha  3,1 
Zdroj: ČSÚ 

 
Tvrzení, že hlavním důvodem vysoké nezaměstnanosti v některých - podobně vysokou 

nezaměstnaností postižených - regionech České republiky jsou strukturální změny, můžeme 

podepřít pohledem do specifik podobně postižených oblastí. Moravskoslezský kraj, podobně 

jako část Karlovarského (Sokolovsko), byl v minulosti centrem hutnictví, těžby a chemického 

průmyslu. Po změně společenských i ekonomických poměrů se během velmi krátké doby 

ocitly bez práce tisícovky lidí, jejichž dosavadní praxe i vzdělání nedávaly velké šance na 

budoucí uspokojivé profesionální začlenění na trhu práce. Přestože poslední roky českému 

hospodářství velmi přejí a dopady ekonomického růstu se projevují i větší zaměstnaností, 

v nejvíce postižených oblastech není úbytek nezaměstnaných paradoxně tak velký jako 

v jiných krajích. 

Tab. 8.: Meziroční přírůstek neumístěných uchazečů o zaměstnání ve 
vybraných krajích (1. čtvrtletí 2006) 

Kraj P řírůstek nezaměstnaných (v %) 
Moravskoslezský  - 1,4 
Ústecký - 1,9 
Karlovarský  - 2,3 
Vysočina  - 3,2 
Středočeský  - 2,5 
Praha  - 3,1 
Zdroj: ČSÚ 
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V rámci samotného Ústeckého kraje můžeme pozorovat významné rozdíly v míře 

nezaměstnanosti mezi jednotlivými okresy. A opět zde hraje zcela zásadní roli hospodářské 

zaměření území.  

Zatímco v dříve převážně zemědělsky orientovaných oblastech Litoměřicka a Lounska 

se nezaměstnanost více přibližuje celorepublikovému průměru (a to i díky řadě nově 

realizovaných zahraničních investic v průmyslových odvětvích), hornické Mostecko se 

potýká s nejvyšší mírou nezaměstnaností v rámci celé ČR. Velké problémy vykazují i okresy 

Chomutov, Teplice a Děčín. 

Tab. 9.: Nezaměstnanost v ÚK (1. čtvrtletí 2006) 
Okres Nezaměstnanost (v %) 

Děčín 15,3 
Chomutov  15,3 
Litoměřice  11,7 
Louny  13,0 
Most  20,8 
Teplice  16,9 
Ústí nad Labem  13,9 
Ústecký kraj  15,4 
Zdroj: ČSÚ 

 

2.5.1 Struktura nezaměstnanosti a poptávka po pracovní síle v Ústeckém kraji 

Nezaměstnanost je tedy v Ústeckém kraji pravděpodobně vůbec největším problémem. 

Abychom mohli spolehlivě definovat doporučení pro efektivní zaměření profesního 

vzdělávání v oblasti NC technologií pro Ústecký kraj, musíme se na nezaměstnanost 

zhodnotit z různých hledisek.  

V této podkapitole zanalyzujeme strukturu lidí bez práce z pohledu délky 

nezaměstnanosti, nejvyššího dosaženého vzdělání a klasifikace zaměstnání. Pro přehlednost a 

lepší kontrast uvádíme v případě nejvyššího dosaženého vzdělání a klasifikace zaměstnání i 

aktuální poptávku zaměstnavatelů po pracovní síle. 

O tom, jak obtížné je řešení nezaměstnanosti mnohé vypovídá následující tabulka. 

Jedná se o rozdělení nezaměstnaných do kategorií podle doby jejich setrvání v evidencích 

úřadů práce. Jak lze snadno vyčíst, lidé, kteří jsou bez zaměstnaní déle než jeden rok tvoří 

v Ústeckém kraji největší skupinu nezaměstnaných (více než 56 %).  

Republikový průměr je o deset procentních bodů nižší. Můžeme rovněž konstatovat, 

že podíl nezaměstnanosti trvající více než jeden rok je vyšší u těch okresů, kde je vysoká i 

celková míra nezaměstnanosti (Most, Chomutov). 
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Tab. 10.: Průměrná délka nezaměstnanosti v měsících (1. čtvrtletí 2006) 
Okres do 3 3-6 6-9 9-12 12-24 nad 24 

Děčín 2 425 1 581 1 237 688 1 905 3 532 
Chomutov 2 334 1 473 1 062 648 1 740 4 026 
Litoměřice 1 717 1 464 751 431 1 010 1 922 
Louny 1 415 1 314 799 441 1 261 2 188 
Most 2 051 1 337 1 257 843 2 264 6 728 
Teplice 2 051 1 444 1 025 636 1 366 3 588 
Ústí nad Labem 1 856 1 264 1 014 669 1 532 2 666 
Ústecký kraj 13 849 9 877 7 145 4 356 11 078 24 650 
Zdroj: portal.mpsv.cz 

Pohled do struktury nezaměstnaných naznačuje, že největší problémy s nalezením 

pracovního uplatnění mají absolventi učebních oborů a lidé s nízkým stupněm dosaženého 

vzdělání.  

Tab. 11.: Nezaměstnaní podle stupně dosaženého vzdělání (1. čtvrtletí 2006) 
Okres A B C D E F G H I J K L M N 

Děčín 9 11 4617 36 334 4410 111 180 257 1286 24 16 75 2 
Chomutov 18 77 5363 9 309 3825 70 257 220 992 20 21 97 5 
Litoměřice 11 43 2451 2 136 3174 58 188 251 822 38 20 99 2 
Louny 21 27 3106 1 226 2746 77 143 162 761 23 20 101 4 
Most 8 84 6413 6 333 5378 60 280 455 1287 16 32 122 6 
Teplice 4 2 4923 2 317 3311 13 227 193 969 26 17 103 3 
Ústí n. L. 16 38 4103 0 290 2893 77 151 267 972 23 38 128 5 

ÚK 87 282 30976 56 1945 25737 466 1426 1805 7089 170 164 725 27 
Legenda: A-bez vzdělání, B-neúplné vzdělání, C-základní vzdělání, D-nižší střední vzdělání, E-nižší střední odborné 
vzdělání, F-střední odborné vzdělání s výučním listem, G-střední a střední odborné vzdělání, H-úplné střední vzdělání, I-
úplné střední vzdělání s výučním listem a maturitou, J-úplné střední vzdělání s maturitou, bez výučního listu, K-vyšší 
odborné vzdělání, L-bakalářské vzdělání, M-vysokoškolské vzdělání, N-doktorské vzdělání. 
Zdroj: portal.mpsv.cz 

Následující tabulka ovšem vykazuje určitý rozpor s předchozí. Podle údajů z úřadů 

práce v Ústeckém kraji, totiž místní zaměstnavatelé poptávali nejvíce pracovníků právě 

z těchto dvou vzdělanostních kategorií.   

Tab. 12.: Volná místa podle stupně dosaženého vzdělání (1. čtvrtletí 2006) 
Okres A B C D E F G H I J K L M N 

Děčín 0 0 177 3 2 251 3 12 11 44 0 4 25 0 
Chomutov 3 0 54 0 0 486 0 0 3 57 2 0 25 2 
Litoměřice 0 0 118 0 0 175 1 1 2 65 1 1 28 0 
Louny 0 0 75 2 1 215 2 0 2 51 3 4 24 0 
Most 4 0 25 11 0 264 3 1 18 44 1 1 43 0 
Teplice 0 0 52 0 0 258 0 3 0 35 3 0 21 0 
Ústí n. L. 40 1 33 0 0 247 0 4 2 128 0 3 88 2 
ÚK 47 1 534 16 3 1896 9 21 38 424 10 13 254 4 
Legenda: A-bez vzdělání, B-neúplné vzdělání, C-základní vzdělání, D-nižší střední vzdělání, E-nižší 
střední odborné vzdělání, F-střední odborné vzdělání s výučním listem, G-střední a střední odborné 
vzdělání, H-úplné střední vzdělání, I-úplné střední vzdělání s výučním listem a maturitou, J-úplné střední 
vzdělání s maturitou, bez výučního listu, K-vyšší odborné vzdělání, L-bakalářské vzdělání, M-
vysokoškolské vzdělání, N-doktorské vzdělání. 
Zdroj: portal.mpsv.cz 
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Důvodem je především nevhodně zvolený studijní obor. U většiny škol se totiž stále 

setkáváme s tím, že vyučované obory zcela neodpovídají poptávce trhu práce a kvalifikovaní 

absolventi pak nemají šanci nalézt uplatnění ve vystudované specializaci.  

Toto východisko částečně potvrzuje i následující dvojice statistických zjištění. První, 

přibližující nezaměstnanost podle klasifikace zaměstnání KZAM, označuje za nejvíce 

nezaměstnané hlavní třídy zaměstnanců KZAM 5 a 9. Jde tedy především o provozní 

pracovníky ve službách a obchodě (KZAM 5) a pomocné a nekvalifikované pracovníky 

(KZAM 9). 

 

Tab. 13.: Struktura nezaměstnaných podle KZAM (1. čtvrtletí 2006) 
Okres 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 neuv. 

Děčín 72 345 680 549 2193 199 2132 1006 3644 51 497 
Chomutov 84 260 639 545 1669 289 1963 935 4597 34 268 
Litoměřice 24 107 451 732 1172 206 1125 540 2642 3 293 
Louny 53 231 382 478 885 196 1293 618 3102 7 173 
Most 123 445 890 1128 2747 189 2552 1390 4933 4 79 
Teplice 28 174 431 131 897 95 1398 245 5608 2 1101 
Ústí n. L. 84 417 842 604 1618 69 1382 751 3178 4 52 
ÚK 468 1979 4315 4167 11181 1243 11845 5485 27704 105 2463 
Legenda: KZAM 1-zákonodárci, vedoucí a řídící pracovníci, KZAM 2-vědečtí a odborní duševní pracovníci, KZAM 3-
techničtí, zdravotničtí, pedagogičtí pracovníci a pracovníci v příbuzných oborech, KZAM 4-nižší administrativní 
pracovníci (úředníci), KZAM 5-provozní pracovníci ve službách a obchodě, KZAM 6-kvalifikovaní dělníci v zemědělství, 
lesnictví a v příbuzných oborech, KZAM 7-řemeslní a kvalifikovaní výrobce, zpracovatelé, opraváři, KZAM 8-obsluha 
strojů a zařízení, KZAM 9-pomocní a nekvalifikovaní pracovníci, KZAM 0-příslušníci armády. 
Zdroj: portal.mpsv.cz 

Na základě těchto zjištění, lze konstatovat, že struktura nezaměstnaných podle 

klasifikace KZAM určitým způsobem kopíruje strukturu nezaměstnaných podle stupně 

dosaženého vzdělání. Tento fakt je však poněkud v kontrastu z údaji, které prezentuje tabulka 

č. 14. Z té totiž vyplývá aktuální poptávka zaměstnavatelů po určitých oborech. Nejvíce 

poptávání jsou pracovníci spadající pod KZAM 7 (řemeslní a kvalifikovaní výrobci) a KZAM 

8 (obsluha strojů a zařízení). Jedná se tedy rovněž o vyučené absolventy středních odborných 

učilišť nebo pracovníky s maturitou v technických oborech. Jediný, a o to podstatnější rozdíl 

mezi skupinou obtížně zaměstnatelných osob a často zaměstnavateli poptávaných pracovníků, 

spočívá ve výběru vhodného studijního oboru. Obecně lze konstatovat, že zaměstnavatelé 

preferují pracovníky s průmyslovou kvalifikací, trh služeb se zdá být mnohem více nasycený. 
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Tab. 14.: Volná místa podle KZAM (1. čtvrtletí 2006) 
Okres 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 neuv. 

Děčín 15 39 57 22 85 1 165 86 62 0 15 
Chomutov 4 29 50 11 28 62 241 189 18 0 4 
Litoměřice 5 26 61 10 50 34 67 73 66 0 5 
Louny 7 21 83 12 31 1 132 49 43 0 7 
Most 10 48 84 8 20 4 144 65 32 0 10 
Teplice 7 33 19 10 32 5 186 66 14 0 7 
Ústí n. L. 19 88 113 21 53 2 157 62 32 1 19 
ÚK 67 284 467 94 299 109 1092 590 267 1 67 
Legenda: KZAM 1-zákonodárci, vedoucí a řídící pracovníci, KZAM 2-vědečtí a odborní duševní pracovníci, KZAM 3-
techničtí, zdravotničtí, pedagogičtí pracovníci a pracovníci v příbuzných oborech, KZAM 4-nižší administrativní pracovníci 
(úředníci), KZAM 5-provozní pracovníci ve službách a obchodě, KZAM 6-kvalifikovaní dělníci v zemědělství, lesnictví a 
v příbuzných oborech, KZAM 7-řemeslní a kvalifikovaní výrobce, zpracovatelé, opraváři, KZAM 8-obsluha strojů a 
zařízení, KZAM 9-pomocní a nekvalifikovaní pracovníci, KZAM 0-příslušníci armády. 
Zdroj: portal.mpsv.cz 

 Celkově tedy můžeme problematiku nezaměstnanosti v Ústeckém kraji shrnout do 

několika základních bodů. Především se jedná o nezaměstnanost způsobenou strukturálními 

změnami v hospodářství, která je problematická tím, že během poměrně krátké doby ztratilo 

velký počet zaměstnanců své zaměstnání a možnost nalezení nové práce ve stejném oboru se 

pro ně stala nanejvýš problematická, ne-li nereálná. Dlouhodobá preference tradičních odvětví 

jako jsou těžba, chemický a těžký průmysl se podepsala i na celkové vzdělanostní skladbě 

místního obyvatelstva. Lidé ovládající tyto obory se pak jen velmi těžko uplatňují v odvětvích 

nových, vyžadujících zcela odlišnou kvalifikaci. Obtížná je i situace ve školství, jež nedokáže 

adekvátně reagovat na reálnou poptávku trhu práce. Přes všechny tyto negativní informace se 

situace v kraji mění k lepšímu, zejména díky růstu ekonomiky a příchodu nových investorů. A 

právě s novými podnikateli přichází do kraje i nové výrobní technologie, na které je nutno 

místní obyvatele připravit, dobře vyškolit a poskytnout tak zaměstnavatelům dostatečný počet 

nových a kvalifikovaných pracovních sil. 

Potřeby zaměstnavatelů podrobně analyzujeme ve 4. kapitole této odborné analýzy. 

Z ní je jasně patrné, které obory jsou a v budoucnosti i budou hybnou silou místní ekonomiky. 

Jedná se o obrábění kovů, práce s NC a CNC technologiemi, další strojírenské specializace a 

dále např. specializované obory elektro. Podkapitola 4.2, která se zabývá novými investicemi 

v Ústeckém kraji, tyto předpoklady dále potvrzuje. 

2.5.2 Finanční ohodnocení technických a humanitních oborů 

 Do kapitoly analyzující trh práce v Ústeckém kraji musíme zařadit i informace o 

finančním ohodnocení vybraných profesí. V přiblížení důležitosti této podkapitoly odkážeme 

na rozbor dotazníkového šetření provedeného mezi klienty úřadů práce v Mostě a Chomutově 

(kap. 5). Jedním z výstupů je totiž skutečnost, že respondenti nemají příliš velký zájem o práci 
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ve strojírenství. Jako důvody jsou ovšem velmi často uváděny nepříliš pravdivé argumenty. 

Mnohokráte se například vyskytl názor, že strojírenské obory jsou manuálně velice náročné, 

panují v nich nepříznivé pracovní podmínky a že navíc odvedené práci neodpovídá 

ohodnocení. Proto se velká skupina nezaměstnaných snaží úzkostlivě hledat práci v oblasti 

služeb. Zde ale panuje značný převis nabídky pracovních sil nad poptávkou. Navíc i finanční 

ohodnocení je u srovnatelných profesí (co se dosaženého vzdělání týče) zcela rozdílné, a to ve 

prospěch strojírenství. To už ovšem dokazuje i následující tabulka shrnující pracovní náplň a 

odměňování vybraných profesí, která čerpá informace z Katalogu typových pozic. 

Tab. 15.: Finanční ohodnocení vybraných profesí (2005) 

Profese Průměrná 
mzda (v Kč) 

Stručný popis profese 

Mechatronik (MAT) 26000 
Mechatronik je kvalifikovaný pracovník, který zajišťuje technickou a 
programovou podporu automatizovaných výrobních strojů a zařízení ve 
strojírenské výrobě. 

Strojírenský technik 
konstruktér (MAT) 

19800 
Strojírenský technik konstruktér je kvalifikovaný pracovník, který 
vypracovává jednodušší konstrukční řešení nových strojů, zařízení a 
výrobků ve strojírenské výrobě. 

Seřizovač (VL) 19500 
Seřizovač je kvalifikovaný pracovník schopný samostatně provádět 
seřizování širokého sortimentu strojů, zařízení a linek. 

Operátor NC strojů 
(VL) 

22100 
Operátor NC strojů je kvalifikovaný pracovník, který seřizuje a obsluhuje 
obráběcí NC a CNC stroje. Samostatně a odborně provádí práce nutné při 
obrábění materiálu (soustružení, frézování, broušení, vrtání. atd.). 

Sekretářka (MAT) 17900 
Sekretářka je kvalifikovaná pracovnice, která zajišťuje chod sekretariátu 
vedoucího a vede administrativní agendu vedoucího nebo organizačního 
útvaru. 

Zdravotnický asistent 
(MAT) 

18800 

Zdravotnický asistent je kvalifikovaný pracovník, který se podílí na 
poskytování komplexní ošetřovatelské péče jednotlivcům a skupinám, 
provádí ošetřovatelskou péči o dospělé a děti, s výjimkou novorozenců, v 
nemocničních i ambulantních provozech, stacionářích a domácí péči, ve 
zdravotnických zařízeních, zařízeních sociální péče a v terénní péči. 
Činnosti vykonává pod odborným dohledem všeobecné sestry, porodní 
asistentky nebo lékaře. 

Prodavač potravin 
(VL) 

10500 
Prodavač potravin je kvalifikovaný pracovník, která vykonává příslušné 
prodejní činnosti v oblasti prodeje potravin při použití vhodného vybavení 
a systémů a ve spojení se zákazníky a dodavateli. 

Kadeřník (VL) 
8100 

Kadeřník je kvalifikovaný pracovník, který provádí komplexní pánské a 
dámské kadeřnické práce. 

Zdroj: Katalog typových pozic - ktp.istp.cz 
 

Z uvedené tabulky jednoznačně vyplývá, že finanční ohodnocení technických oborů je 

dokonce vyšší, než u oborů ze sektoru služeb. Jelikož se tato analýza věnuje především 

střednímu odbornému školství, nezahrnujeme do tohoto srovnání vyšší stupně vzdělání, kde 

se již výše ohodnocení obrací ve prospěch sektoru služeb. 

 Obecně platí, že s nižším stupněm dosaženého vzdělání má na lepší uplatnění větší 

šanci technicky vzdělaný odborník. Tento princip můžeme demonstrovat na dvou dvojicích 

vybraných profesí. Zatímco seřizovači a operátoři NC strojů s výučním listem mohou 
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očekávat ohodnocení nad celorepublikovým průměrem, výplata kadeřníků nebo prodavačů se 

přibližuje úrovni minimální mzdy. 

 U lidí disponujících maturitním vzděláním se již prvotní obrovský rozdíl značně 

smazává. Přesto zůstává pravou, že techničtí odborníci jsou ohodnocování lépe (viz. výše 

uvedený příklad). 
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3. Ústecký kraj a vzdělávání v oblasti NC technologií 
 V kapitole 2.3 jsme se obecně zmínili o školské soustavě Ústeckého kraje. Připomněli 

jsme také jeho dlouhodobou provázanost s technickými obory, které už ovšem v řadě případů 

nejsou trhem práce reálně poptávané. Náplní třetí kapitoly této analýzy je potom do detailu 

prozkoumat možnosti technického vzdělávání v Ústeckém kraji se zaměřením na moderní 

technologie obrábění kovů (NC, CNC atd.). 

3.1. Soustava technického školství v ÚK 
Technické školství má v Ústeckém kraji dlouhou tradici, což se mimo jiné projevuje i 

tím, že region disponuje co do počtu vzdělávacích institucí dostatečným zázemím pro rozvoj 

technických dovedností.  

Tab. 16.: Odborné technické školy v ÚK (2005/06) 
Město Název školy 

SPŠ strojní a dopravní Děčín 
SOŠ technická a SOU dopravní a strojírenské Děčín 
VOŠ a SPŠ stavební Děčín 

Děčín 

Střední škola Děčín XXXI 
Duchcov SPŠ Duchcov 

ISŠ energetická Chomutov 
SPŠ a VOŠ Chomutov 
SOU technické Chomutov 

Chomutov 

Střední škola stavební Chomutov 
Jirkov OU a Praktická škola Jirkov 
Kadaň  SPŠ stavební a OA Kadaň 
Krupka  SOŠ, SOU, OU a U Krupka 

Střední škola stavební Louny 
Louny 

SOŠ technická a SOU Louny 
Lovosice SOŠ technická a zahradnická Lovosice 
Meziboří SOŠ Meziboří 

ISŠ technická – centrum odborné přípravy Most 
Most 

SPŠ Most 
Podbořany SOŠ a SOU Podbořany 
Roudnice nad Labem SOŠ, SOU, OU a U Roudnice nad Labem 
Štětí SOU Štětí  

SOŠ technická a SOU sklářské Glaverbel Czech, a.s. 
SPŠ Teplice  Teplice  
SOU stavební, OU a U Teplice 
ISŠ stavební Ústí nad Labem 
SPŠ Ústí nad Labem 
SOU technické, OU a U Ústí nad Labem 
SPŠ strojní a elektrotechnická Ústí nad Labem  

Ústí nad Labem 

SOŠ, SOU spojů a elektrotechniky Ústí nad Labem 
Střední škola technická Varnsdorf 

Varnsdorf 
VOŠ a SPŠ Varnsdorf 

Zdroj: www.kr-ustecky.cz 
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Můžeme konstatovat, že v každém větším městě nabízí své vzdělávací služby alespoň 

jedna střední odborná škola či odborné učiliště se zaměřením na průmysl. Zázemí pro 

přípravu kvalifikovaných odborníků pro technické obory je tedy v kraji v dostatečné míře 

zajištěno, což je i jedním z důvodů pro příchod dalších investorů do oblasti.  

Pro rozvoj zaměstnanosti i celkové ekonomické výkonnosti regionu je ovšem nezbytné 

provést určitě změny v oblasti skladby vyučovaných oborů. Je totiž nesporné, že se v míře 

uplatnitelnosti absolventů jednotlivých specializací vyskytují veliké rozdíly. Této 

problematice se věnuje další podkapitola. 

3.2 Uplatnitelnost absolventů technických oborů na trhu práce 
Již dříve jsme v kapitole věnované nezaměstnanosti pojmenovali několik základních 

činitelů, které ovlivňují šance absolventů jednotlivých oborů na nalezení pracovního 

uplatnění. Jelikož je tato analýza zaměřena zejména na rozvoj technických oborů NC a CNC, 

pro které se pracovníci vzdělávají především na středních odborných školách, středních 

odborných učilištích a učilištích, uvádíme v následujícím tabulkovém shrnutí statistiky 

nezaměstnaných a volných pracovních míst právě pro tyto typy vzdělávacích institucí. 

Tab. 17.: Nezaměstnaní a volná pracovní místa podle vzdělání (1. čtvrtletí 2006) 
 VPM NEZ N/VM VPM NEZ N/VM VPM NEZ N/VM VPM NEZ N/VM VPM NEZ N/VM 

Okres Výuční list Střední odborné ÚSV Výuční list a 
maturita ÚSV s maturitou 

Děčín 251 4410 17,6 3 111 37 12 180 15 11 257 23,4 44 1286 29,2 

Chomutov 486 3825 7,9 0 70 N/A 0 257 N/A 3 220 73,3 57 992 17,4 

Litoměřice 175 3174 18,1 1 58 58 1 188 188 2 251 125,5 65 822 12,7 

Louny 215 2746 12,8 2 77 38,5 0 143 N/A 2 162 81 51 761 14,9 

Most 264 5378 20,4 3 60 20 1 280 280 18 455 25,3 44 1287 29,3 

Teplice 258 3311 12,8 0 13 N/A 3 227 75,7 0 193 N/A 35 969 27,7 

Ústí n. L. 247 2893 11,7 0 77 N/A 4 151 37,8 2 267 133,5 128 972 7,6 

ÚK 1896 25737 13,6 9 466 51,8 21 1426 67,9 38 1805 47,5 424 7089 16,7 

Legenda: VPM – volná pracovní místa, NEZ – počet nezaměstnaných, N/VM – počet nezaměstnaných na jedno volné pracovní místo 

Zdroj: portal.mpsv.cz 
 
Nejvíce nezaměstnaných vykazuje kategorie absolventů středních odborných učilišť, 

které své vzdělávání zakončili získáním výučního listu. Přestože je skupina nezaměstnaných - 

vyučených jednoznačně nejpočetnější, poptávají zaměstnavatelé v Ústeckém kraji nejvíce 

právě pracovníky s touto kvalifikací. Nalezení profesionálního uplatnění se tak v celku pro 

vyučené jeví jako relativně nejsnazší. Průměrně totiž v regionu ke konci prvního pololetí 2006 

připadalo na jedno pracovní místo 22,7 nezaměstnaných, u vyučených je to o cca. devět 

nezaměstnaných méně. V porovnání s průměrem vycházejí dobře též středoškoláci 
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s maturitou, jedná se zejména o absolventy gymnázií. Jako nejvíce problematické, nikoli 

ovšem z absolutního počtu nezaměstnaných, se jeví zbylé tři skupiny absolventů odborného 

vzdělávání. Důvodem velmi vysokého rozdílu mezi volnými místy a nezaměstnanými těchto 

skupin je zejména jejich nevhodná orientaci jimi vystudovaného oboru. Stejnou příčinu lze 

připsat i vysokému absolutnímu počtu nezaměstnaných vyučených.  

Abychom se dostali opět k samému jádru problému, který se snaží tato analýza 

postihnout, musíme proniknout hlouběji do struktury nezaměstnanosti absolventů 

jednotlivých typů škol a oborů. Jako nejvhodnější ukazatel se jeví nezaměstnanost čerstvých 

absolventů. Tito mladí lidé, kteří v nedávné době ukončili své vzdělávání totiž nejlépe 

reprezentují vzdělávací nabídku současného odborného školství. Statistika je tak očištěna o 

vliv dlouhodobě nezaměstnaných, lidí se zastaralými znalostmi, či nezaměstnaných, kteří již 

svou dřívější kvalifikaci ztratili. 

Tab. 18.: Míra nezaměstnanosti čerstvých absolventů v % (4/2005) 

Skupina oborů Vyučení Vyučení s 
maturitou  

Střední odborné s maturitou 

Strojírenství a 
strojírenská výroba  

13,2 11,6 9,9 

Elektrotechnické  13,6 14,0 8,7 
Textilní výroba  22,8 22,3 15,4 
Stavebnictví  20,2 19,4 11,2 
Celkem včetně 
ostatních oborů  

17,9 16,1 12,2 

Zdroj: portal.mpsv.cz 
 

Vedle obecně známého faktu, že lidé s vyšším dosaženým stupněm vzdělání hledají 

pracovní uplatnění snadněji, můžeme z tabulky vyčíst i další důležité informace. Především 

již postupně odhalujeme, které obory technického zaměření jsou pro zaměstnavatele 

atraktivnější. Jak je patrné, jedná se o obory strojírenství a strojírenská výroba a také obory 

elektrotechnické. Vycházíme-li z premisy, jež v celoevropském měřítku uvádí u čerstvých 

absolventů nezaměstnanost dvojnásobnou oproti celkové míře nezaměstnanosti, jsou čísla u 

mladých strojařů a pracovníků v oblasti elektrotechniky více než povzbudivá. Míra 

nezaměstnanosti těchto absolventů je totiž dokonce nižší, než nezaměstnanost uváděná jako 

průměr Ústeckého kraje. Naopak lidé disponující vzděláním v oblasti textilní výroby a 

stavebnictví hledají uplatnění nepoměrně obtížněji. 
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3.3 Uplatnitelnost jednotlivých specializací na trhu práce 
Ještě hlouběji můžeme do problematiky uplatnitelnosti absolventů technických oborů 

proniknout, pokud budeme sledovat míru nezaměstnanosti přímo konkrétních profesí. Opět 

pro vyšší vypovídací hodnotu rozdělujeme jednotlivá zjištění podle stupně dosaženého 

vzdělání. Mezi vyučenými vykazují nejnižší míru nezaměstnanosti zámečníci a elektrikáři. 

Nízká nezaměstnanost zámečníků vyplývá z vysoké poptávky po této profesi, a to zejména 

v souvislosti s novými investicemi v kraji do automobilového průmyslu a výroby součástek u 

dalších dodavatelů (moderní NC, CNC stroje). Zvýšená poptávka po absolventech elektro 

oborů je způsobena investicemi do oblasti výroby elektroniky, která v poslední době vyžaduje 

stále více kvalifikovaných pracovníků. 

Tab. 19.: Míra nezaměstnanosti absolventů SOU v % (4/2005) 
Profese Nezaměstnanost Počet absolventů 

Zámečník 11,8 1 340 
Elektrikář  13,1 2 175 
Automechanik  14,4 3 312 
Truhlář  15,5 2 668 
Zedník  16,0 855 
Instalatér  16,7 1 171 
Zdroj: portal.mpsv.cz 

 
Velmi nízká míra absorpce je naopak znatelná u netechnických oborů. Vůbec největší 

problémy s uplatněním na trhu práce mají kuchaři – číšníci (20% nezaměstnanost) a kadeřníci 

(17% nezaměstnanost). Obecně je nejdůležitější zjištění, že v oborech služeb hledají 

nezaměstnaní uplatnění složitěji oproti oborům technickým (to ostatně potvrzují i výsledky 

dotazování provedeného mezi klienty ÚP - viz kap. 5). Kontrast mezi šancí na uplatnění ve 

službách a průmyslu je pak ještě znatelnější u absolventů vyšších stupňů vzdělání. Střední 

odborné školy, které poskytují vzdělávání v oborech zakončených maturitou, jsou vedle 

technických specializací často zaměřeny na obory ekonomické. Rovněž zde je ovšem patrná 

velká preference technicky vzdělaných maturantů.   

Tab. 20.: Míra nezaměstnanosti absolventů SOŠ v % (4/2005) 
Profese Nezaměstnanost Počet absolventů 

Elektronika 6,2 953 
Strojírenství 8,3 2 668 
Elektrotechnika 8,7 1 456 
Stavebnictví 9,0 1 456 
Výpočetní technika 10,6 1 698 
Pozemní stavitelství 12,6 847 
Zdroj: portal.mpsv.cz 
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Velmi nízkou nezaměstnanost tedy z obdobných důvodů jako u vyučených vykazují 

odborníci v oborech elektro (míra nezaměstnanosti je dokonce nižší než je celorepublikový 

průměr). Výborně se uplatňují i specialisté ve strojírenství. 

3.4 Běžné vzdělávání ve strojírenských oborech (střední školy)  
V předešlé kapitole jsme došli k závěru, že strojírenské obory, a především pak ty 

zaměřené na moderní technologie, jsou současným trhem práce nejen v Ústeckém kraji velmi 

poptávané. Jelikož je třetí kapitola této analýzy zaměřena rovněž na zjištění nabídky 

vzdělávacích oborů ve strojírenství, nabízíme na dalších řádcích přehled škol, které mají ve 

svých programech pro běžné studenty integrovány předměty s komponentou NC, CNC a 

dalších moderních technologií obrábění kovů. Rovněž přinášíme i přehled o dalších školách, 

které se věnují strojírenství. 

3.4.1 Technicky zaměřené školy s komponentou NC a CNC 
 Nejprve tedy představujeme technicky zaměřené střední školy, střední odborná učiliště 

a po jedné vyšší odborné a vysoké škole, které mají ve svém výukovém plánu zahrnuty 

předměty dotýkající se problematiky NC a CNC strojů a zařízení. 

Integrovaná střední škola technická – Centrum odborné přípravy, Most - Velebudice, 

Dělnická 21, příspěvková 

Škola disponuje nadstandardním technickým vybavením učeben praktické výuky, 

jehož využívá pro vzdělávání budoucích odborníků ve strojírenství v jednom studijním a dvou 

učebních oborech. Maturitní vysvědčení získávají po čtyřech letech studia absolventi oboru 

Mechanik seřizovač – mechatronik se zaměřením na obsluhu NC strojů a zařízení. Tento 

obor je určen k přípravě studentů pro řízení, seřizování a údržbu konvenčních, ale zejména 

číslicově řízených strojů, center, linek a automatizovaných pracovišť vybavených výpočetní 

techniko (zejména pak řídícími systémy NC a CNC). 

Učební obor Zámečník připravuje kvalifikované absolventy, kteří se mohou po 

profilaci ve 3. ročníku uplatnit jako: strojní zámečník; montér zámečník; montér točivých 

strojů; provozní zámečník; zámečník kolejových vozidel; zámečník kolejových konstrukcí; 

montér plynovodů; svářeč; jeřábník  a v celé řadě dalších specializací. 

Vyučení Obráběči kovů dokáží samostatně provádět nastavení, obsluhu a údržbu 

základních druhů obráběcích strojů i strojů s číslicovým řízením, číst výkresovou 

dokumentaci a zvládnout rovněž činnosti spojené s vypracováním programu, seřízením a 

obsluhou CNC obráběcích strojů při výrobě složitějších součástí. 
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Střední škola technická, Varnsdorf, Karolíny Světlé 2703, příspěvková organizace 

Škola je vybavena učebnou pro výuku CAD systémů, kterou vedle své běžné výuky, 

využívá i pro rekvalifikace. Návaznost na praxi ve strojírenství a práci s NC a CNC 

technologiemi má především studijní obor Mechanik seřizovač, jehož náplní je obsluha a 

programování výrobních strojů, zařízení a technologických pracovišť (strojů s číslicovým 

řízením a jejich technologických sestav, víceprofesních buněk, výrobních systémů, 

transferových linek apod.) vybavených výpočetní technikou, řídícími systémy NC a CNC vč. 

vedení technické administrativy oboru. Kontrola a měření obrobků, seřizování pracovních 

nástrojů, tvorba technologických postupů a následné zhotovování programů. SŠTV provádí i 

výuku v učebním oboru Obráběč kovů. Jeho zaměřením je strojní třískové obrábění 

kovových a nekovových součástek na základě znalosti vlastností obráběných materiálů, 

řezných podmínek a geometrie nástroje, nastavení, obsluha a údržba základních druhů 

obráběcích strojů (soustruh, frézka, bruska, vrtačka, vyvrtávačka), kontrola a měření obrobků, 

ošetřování běžných pracovních nástrojů. Obor zahrnuje též programování, nastavování, 

obsluha a údržba základních druhů číslicově řízených strojů. 

Střední průmyslová škola a Vyšší odborná škola, Chomutov, Školní 50, příspěvková 

organizace 

Tato vzdělávací instituce poskytuje technické vzdělávání v maturitních oborech i 

oborech vyšší odborné školy. Středoškolský studijní maturitní obor Elektrotechnika a 

strojírenství nabízí celou řadu specializací. V souvislosti se strojírenstvím a NC technologiemi 

musíme zmínit Automatizační systémy a Automatizovaná konstrukce ve strojírenství. 

Absolventi jednotlivých specializací jsou teoreticky i prakticky připraveni pro práce 

související se zaváděním a využitím automatizovaných systémů řízení, pro práce v oborech 

strojírenské výroby a konstrukce, pro práce v systémech výroby a rozvodu elektrické energie, 

pro práce spojené se zaváděním výpočetní techniky a její aplikací, práce spojené s 

navrhováním přístrojové, měřicí a mikroprocesorové techniky a pro práce spojené s přenosem 

signálů. 

Vyšší odborná škola nabízí vedle specializací na výpočetní techniku i dva obory 

strojírenské, nazvané stejně jako u SPŠ Automatizované systémy a Automatizovaná a 

strojírenská konstrukce. VOŠ rovněž úzce spolupracuje s Univerzitou J. E. Purkyně v Ústí 

nad Labem, díky níž lze na škole studovat v kombinovaném bakalářském programu 

Strojírenské technologie, obor řízení výroby. 
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Střední průmyslová škola strojní a dopravní, Děčín VI, Slovanská 1000/55, příspěvková 

organizace 

V prvních dvou letech studia získají studenti společný základ, od třetího ročníku dojde 

k diferenciaci na volitelná studijní zaměření. Počítačová grafika připravuje pracovníky s 

odborným zaměřením pro strojírenské podniky i soukromé firmy s důrazem na strojírenskou 

technologii, stroje, kontrolu a měření. V průběhu studia absolvují žáci mimo jiné i výuku 

počítačové techniky s využitím grafických programů pro kreslení a následnou výrobu na NC 

strojích (CAD, CAM systém). Základem studia na oboru strojírenství je solidní technická 

základna.  

Střední odborné učiliště technické, Chomutov, Pražská 702, příspěvková organizace 

Ve čtyřletém studijním oboru poskytuje škola vzdělání ve specializaci Mechanik 

seřizovač. Tento obor se orientuje na získání vědomostí a dovedností v oblasti řízení, 

seřizování, obsluhy a údržby všech druhů a typů konvenčních a číslicově řízených obráběcích 

strojů, center, linek a jejich příslušenství. Studenti dále získávají zkušenosti v oblasti obsluhy 

a programování výrobních strojů a zařízení - strojů s číslicovým řízením a jejich 

technologických sestav, víceprofesních buněk, výrobních systémů, transferových linek apod., 

vybavených výpočetní technikou, řídícími systémy NC a CNC.  

Dobrého uplatnění v praxi se těší také úspěšní absolventi učebních oborů Zámečník 

(ruční a strojní zhotovování součástí strojů, zařízení a prvků konstrukce, montáž, údržba a 

opravy strojů, strojních celků a zařízení, základy obrábění, kování a tepelného zpracování), 

Nástrojař (ruční zhotovování, sestavování a opravy řezných a tvářecích nástrojů, upínacích, 

montážních, svařovacích a kontrolních přípravků, speciálních měřidel, forem pro zpracování 

plastů, tlakové lití kovů a kovových slévárenských modelů, práce na CNC strojích), Obráběč 

kovů (strojní třískové obrábění kovových a nekovových součástí, nastavení, obsluha a údržba 

základních druhů obráběcích strojů včetně CNC, získání hlubších vědomostí a dovedností 

potřebných při složitějších a zvláštních soustružnických pracích v náročné kusové výrobě, 

ovládání řídících systémů CNC strojů Fanuc, Heidenhain, základy CAD/CAM). 

Střední průmyslová škola, Teplice, Benešovo náměstí 1, příspěvková organizace 

Teplická SPŠ nabízí studijní obor Strojírenství  - CAD/CAM , jehož studenti jsou 

připraveni po zapracování pro výkon středních technicko-hospodářských funkcí, zejména v 

oblasti strojírenství, ale i v ostatních odvětvích národního hospodářství. Mohou zastávat 

funkce konstrukčního, technologického a provozního charakteru. Absolventi mimo jiné 
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ovládají moderní způsoby konstruování pomocí výpočetní technicky a CNC obráběcích 

strojů, mají přehled o strojírenských technologiích, ovládají přístrojovou techniku a znají 

principy měřících a regulačních zařízení používaných ve strojírenství a rovněž znají principy 

automaticky řízených strojů. 

Střední odborná škola a Střední odborné učiliště, Krupka, příspěvková organizace 

V učebním oboru Obráběč kovů - univerzální obrábění získávají studenti základní 

vědomosti a dovednosti v oblasti ručního obrábění, technologií soustružení, frézování a 

vrtání. Žáci získávají praktické dovednosti při pracích na soustruzích, frézkách, bruskách a 

vrtačkách. Studium je zaměřeno i na práci na CNC strojích, práci v systému CADKEY 

(trojrozměrný kreslící systém na počítači) a SurfCam (programovaní CNC strojů). 

Střední průmyslová škola strojní a elektrotechnická, Ústí nad Labem, Resslova 5, 

příspěvková organizace 

Studium oboru Strojírenství je na SPŠ zaměřeno na počítačovou podporu 

konstruování a výroby (CAD, CAM). Studenti získávají kromě znalostí z oblasti všeobecného 

strojírenství i znalosti z oblasti výpočetní techniky. Seznamují se s uživatelskými programy 

sloužícími ke konstrukčnímu i technologickému projektování. Zvládají grafické práce 

z konstrukčního a technologického cvičení a kontroly a měření i jejich konečnou úpravu, 

kterou provádějí v prostředí softwaru CAD - AutoCAD 2004, MicroStation , Inventor 

Professional 8 a SolidWorks , CAM - Surfcam 2003 a Mikroprog - F. Při výuce má každý 

student k dispozici vlastní počítač vybavený potřebným software.  

Absolventi oboru Automatizační technika jsou zaměřeni na oblast praktické aplikace 

počítačové techniky ve všech oborech podnikání s potřebou automatizace.  

Univerzita Jana Evangelisty Purkyně 

Strojírenské obory jsou na Univerzitě Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem 

koncentrovány do Ústavu techniky a řízení výroby, lépe řečeno na katedru Strojů a 

mechaniky. V rámci vysokoškolského studia technického zaměření mohou studenti získat 

nové znalosti v předmětech: 

� Programování výrobních strojů I   - předmět seznamuje studující s historií a 

vývojem programování a automatizace výrobních procesů. Popisuje jednotlivé 

druhy programování a automatizace. Cílem předmětu je poskytnout studujícím 

znalosti a přehled o základních druzích programování, jeho vývoji, jeho 

prostředcích a jeho možnostech. 
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� Programování výrobních strojů II  - předmět rozšiřuje technické znalosti 

programování, seznamuje se vznikem výrobku na číslicově řízených strojích, 

ukazuje možnosti automatizace výroby a seznamuje posluchače s některými 

software typu CAM. Cílem je seznámit posluchače s používanými systémy 

programování výrobních strojů a jejich možnostmi, naučit základy programování 

NC strojů a vytvoření programu pro CNC systém. 

� CAD / CAPP  - předmět prohlubuje a doplňuje znalosti v oblasti počítačové 

podpory konstrukčních prací a rozšiřuje je na další systémy - Varicad, Cadkey, 

seznamuje studenty se základy konstrukce ve 3D a doplňuje znalosti v oblasti 

podpory technických prací a to zejména ve výrobních závodech - CIM a CAx 

systémy. Cílem předmětu je seznámení s dalšími možnostmi CAD systémů a s 

jejich začleněním do CIM a nácvik příslušných dovedností. 

� CAE I  - předmět seznamuje studující s použitím, významem a funkcí systémů 

CAx, s jejich přehledem a možnostmi a následně zejména se systémy CAE. 

Přibližuje problematiku správy dat TPV, změnového řízení atp., ukazuje možnosti 

zpracování dílců pomocí vybraných software pro CAM, možnosti analýzy a 

výpočtů strojních součástí pomocí počítače a demonstruje jejich vzájemnou 

provázanost. Cílem předmětu je seznámit studující se strukturami CAE a jejich 

místem mezi ostatními CAx systémy, některými softwarovými produkty a 

předvést jim několik praktických ukázek. 

3.4.2 Technicky zaměřené školy bez komponenty NC a CNC 
Na informace o školách, které vyučují strojírenské obory obohacené o práci s NC a 

CNC stroji a zařízeními navazujeme částí, která je věnována představení těch vzdělávacích 

institucích, které nabízejících výuku v oblasti konvenčních strojírenských technologiích. 

Střední odborná škola dopravní a strojírenská, Děčín VI, příspěvková organizace 

Odborný výcvik je zajištěn v dobře vybavených dílnách v areálu školy, které je na 

takové úrovni, že každý žák má své vlastní pracoviště a nářadí. K dispozici je nástrojárna, 

soustružna, frézovna, zámečnická dílna, kovárna a svařovna. Škola vyučuje v několika 

učebních oborech, které mají souvislost se strojírenstvím a obráběním kovů. Jedná se o 

specializaci Nástrojař (výroba a opravy řezných a tvářecích nástrojů, různých druhů 

přípravků, speciálních měřidel a forem pro zpracování plastů a kovů), Obráběč kovů 

(třískové obrábění kovových a nekovových materiálů, nastavení, obsluha a údržba obráběcích 
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strojů) a Zámečník (ruční zpracování polotovarů, ruční a strojní zhotovování, sestavování 

strojních součástí, celků a zařízení dle technické dokumentace). 

Odborné učiliště a Praktická škola, Jirkov, Jezerská 272, příspěvková organizace 

Odborné učiliště v Jirkově připravuje v učebním oboru Obráběcí práce odborníky pro 

základní práce na běžných typech konvenčních obráběcích strojů, především v sériové 

výrobě. 

Střední odborná škola technická, Štětí, příspěvková organizace 

Odborná škola nabízí tříletý učební obor Zámečník, jehož absolvent se orientuje ve 

výrobních postupech a v ostatní technologické dokumentaci, čte technické výkresy a pracovní 

postupy jednotlivých součástí a sestav. Dovede pořídit náčrt k doplnění výrobního postupu, k 

rychlé výrobě dílu při opravě, k zaznamenávání požadavku zákazníka ap. Dále si dovede 

připravit základní rukodělné nástroje a nářadí, zdvihací zařízení, montážní pomůcky, stroje a 

zařízení, připravit pracoviště a podle předepsaného technologického postupu připravit 

materiál, proměřit polotovar a rozměřit a orýsovat pracovní předmět. Samostatně volí správný 

a bezpečný výrobní postup při práci se základním ručním nářadím a mechanizovanými 

nástroji používanými při ručním zpracování kovu a plastu a dalších materiálu. 

Studijní obor Mechanik elektronik  se dělí na dvě specializace. V první specializaci - 

Výpočetní a provozní technice - se studenti vedle hlavního zaměření na IT učí základy 

nastavení a oprav automatických strojů. Obor Výpočetní a organizační technika se pak již 

zabývá pouze informačními technologiemi 

Střední odborná škola technická a zahradnická, Lovosice, příspěvková organizace 

Absolvent učebního oboru Zámečník získává dovednosti a návyky při ručním a 

strojním obrábění kovů. Naučí se zhotovovat složitější součástky strojů a zařízení s kvalitnější 

povrchovou úpravou, provádět náročnější údržby a opravy strojů a zařízení, zhotovovat 

složitější prvky ocelových konstrukci a tekutinových rozvodů, využívat diagnostických 

zařízení a orientovat se v jejich výstupech. 

Střední průmyslová škola, Most, Topolová 584, příspěvková organizace 

Studijní obor Strojírenství zahrnuje specializace Všeobecné strojírenství, Strojírenství 

s využitím výpočetní techniky a technik – obchodní zástupce. Studenti se učí technické 

předměty, např. mechaniku, technické kreslení, technologii, stavbu a provoz strojů, kontrolu 

měření, práci s počítačem, elektrotechniku, ale i ekonomiku a jeden cizí jazyk (angličtinu 



Odborná analýza 

27 / 68 
 

nebo němčinu). Součástí výuky je i praxe ve školních dílnách a výuka ve strojních 

laboratořích. 

Střední odborná škola, Meziboří, nám. 8. května 400, příspěvková organizace 

Absolventi učebních oborů získávají kvalifikaci pro ruční a strojní zhotovování 

součástí strojů, zařízení a prvků konstrukcí. 

3.5 Další profesní vzdělávání v technických oborech - školy 
Odborná kvalifikace v technických oborech je pro jejich absolventy jednoznačnou 

konkurenční výhodou na trhu práce. Některé konkrétní technické profese, jako jsou 

strojírenství nebo elektro obory, jsou zaměstnavateli natolik poptávány, že je naprosto 

nezbytné výuku těchto oborů dále rozšířit. 

Proces rozšiřování nabídky vzdělávacích oborů směrem k co možná nejvyšší 

uplatnitelnosti jejich absolventů na trhu práce probíhá jednak v rámci běžného školství, a to 

pod patronátem zřizovatele většiny vzdělávacích institucí (v případě Ústeckého kraje tedy pod 

vedením Krajského úřadu Ústeckého kraje) díky tzv. racionalizaci vzdělávací soustavy. Ta 

zajišťuje sdružování příbuzných oborů různých škol, soustřeďuje zdroje, odborníky i 

technické vybavení, čímž roste kapacita škol i kvalita výuky. 

Tyto aktivity ale směřují především ke zkvalitnění výuky v rámci běžného vyučování 

mladých studentů. Vysoká poptávka po technicky vzdělaných pracovnících a stále velmi 

vysoký počet nezaměstnaných lidí v Ústeckém kraji však zakládá výborné podmínky pro 

rozvoj rekvalifikačního a dalšího profesního vzdělávání dospělých. V současnosti již celá řada 

škol i soukromých subjektů určité rekvalifikační vzdělávání poskytuje. Jeho kvality, případně 

kapacita se však stále zdá být nedostatečnou. To ostatně dokazují i další výsledky dotazování 

mezi nezaměstnanými (viz kap. 5). 

Následující subkapitola tedy v základním přehledu shrnuje instituce, které 

v současnosti poskytují rekvalifikační vzdělávání a napomáhají tak k řešení vysoké míry 

nezaměstnanosti a slabé ekonomické výkonnosti Ústeckého kraje. S ohledem na skutečnost, 

že vzděláváním v oblasti NC se v současné době zabývá jen několik subjektů (a několik 

dalších vzdělávací moduly s komponentou NC technologií teprve připravuje) jsme oslovili 

širší spektrum vzdělávacích subjektů tak, aby byla zajištěna maximální možná výtěžnost této 

analýzy. V rámci získávání informací byla navázána komunikace celkem s 25 vzdělávacími 

institucemi, jejichž zaměření a možnosti vypočítávají následující subkapitoly. 



Odborná analýza 

28 / 68 
 

3.5.1 Školy poskytující rekvalifikace v oboru NC technologií 
V celé této kapitole se snažíme prokázat, že oblast strojírenství je v současnosti velice 

atraktivním oborem, který i přes vysokou nezaměstnanost v kraji hledá jen obtížně nové 

zaměstnance. Tato situace panuje prakticky v celém strojírenském odvětví, výjimkou nejsou 

ani odborníci kvalifikovaní pro práci s NC technologiemi.  

Jak následně uvádíme, je o tyto pracovníky stále větší zájem. V této části odborné 

analýzy předkládáme komplexní přehled všech poskytovatelů vzdělání v oblasti NC, CNC 

technologií a dalších moderních forem obrábění kovů a také předpokládanou kapacitu těchto 

vzdělávacích institucí. S ohledem na povahu této studie nejsou do výčtu zahrnuty vzdělávací 

příležitosti, které nabízí ISŠT-COP, resp. Krajské vzdělávací středisko strojírenství pro NC 

stroje. 

Střední odborné učiliště technické Chomutov 

Poskytuje středoškolské vzdělání v technických oborech (Autotronik, Mechanik, 

nástrojař, Obráběč kovů, Zámečník atd.), které jsou zakončeny maturitní zkouškou nebo 

výučním listem. 

V rámci celoživotního vzdělávání získala škola grant z ESF a realizovala projekt 

„Rozvoj lidských zdrojů a příprava centra celoživotního vzdělávání ve strojírenských 

oborech.“. Cílem projektu byla realizace stupňovitého modulového systému rekvalifikačních 

kurzů zaměřených na prvotní rekvalifikaci a doplňující rekvalifikace v oblasti strojírenství, 

formou vzdělávacích rekvalifikačních programů. Tento projekt byl realizován ve spolupráci s 

Úřadem práce v Chomutově. V jeho rámci byla zajištěna návaznost na podnikatelský sektor, 

resp. dále na rozvoj celoživotního vzdělávání a příprava podmínek pro vznik centra 

celoživotního vzdělávání ve strojírenských profesích zaměřeného na zvýšení flexibility a 

uplatnitelnosti absolventů na trhu práce. Rekvalifikační kurzy realizované v rámci projektu:  

� krátkodobé programy v oblasti svařování, 

� doplňování kvalifikací svařování dle EN, 

� programy zaměřené na zámečnické práce, 

� dlouhodobé programy v oblasti obrábění kovů, 

� kurzy zaměřené na CNC obráběcí stroje. 
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Další aktivitou v rámci projektu je školení vlastních pedagogických pracovníků a 

školení pedagogických pracovníků ostatních škol z NUTS II - Severozápad, zaměření na 

problematiku CNC obráběcích strojů. 

Škola se rovněž zapojila do aktivity KOMPAS - program podpory aktivace vlastních 

schopností pro uchazeče o zaměstnání bez středního vzdělání obtížně uplatnitelných na trhu 

práce (reaktivace, inovativní postupy a podpora umístění na trh práce pro dlouhodobě 

nezaměstnané, nízkokvalifikované a marginalizované skupiny). V rámci projektu SOU 

pilotně ověřuje souběh rekvalifikace a dálkového studia dvouletého učebního oboru v oboru 

strojírenská výroba. Úspěšní absolventi získají výuční list v příslušném oboru.   

Na tomto místě je nutno konstatovat, že přístup SOUT Chomutov a přístup ISŠT 

- COP Velebudice k dalšímu profesnímu vzdělávání lze označit za zcela průlomový. 

Důvodem je jednak kvalitně odhadnutá poptávka po vzdělávání v perspektivních 

oborech, kvalitní personální zajištění, snaha o navázání bližší komunikace s podnikateli 

i úřady práce a především provedení nemalých investic do technického vybavení. Tato 

filozofie by měla být vzorem i pro další vzdělávací instituce (další doporučení uvádíme v 6. 

kapitole). 

Střední škola technická Varnsdorf 

Střední škola technická Varnsdorf aktuálně zajišťuje rekvalifikační kursy 

v následujících oborech: autoelektrikář, elektrotechnika, elektrikář slaboproud a silnoproud, 

mechanik elektronik, mechanik elektrotechnických zařízení, mechanik silnoproudých 

zařízení.  

Škola navíc v letošním roce buduje díky dotaci z evropských fondů modernizovanou 

dílnu, zaměřenou na NC technologie a další moderní způsoby obrábění kovů. Lze tedy 

předpokládat, že i ve Varnsdorfu bude související rekvalifikační vzdělávání v NC 

technologiích v nejbližším časovém horizontu také probíhat a škola se tak zařadí mezi přední 

představitele nejperspektivnějšího technického vzdělávání v Ústeckém kraji. 

3.5.2 Školy poskytující rekvalifikace ve strojírenství a dalších technických oborech 
Další podkapitoly přibližují možnosti dalšího běžného i rekvalifikačního vzdělávání, a 

to v rozdělení na technické obory a obory ze sektoru služeb. 

Integrovaná střední škola elektronická Chomutov 

Integrovaná střední škola elektronická Chomutov připravuje budoucí pracovníky 

v energetice, realizuje přípravu absolventů na náročná dělnická a technická povolání ve 
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struktuře studijních a učebních oborů zaměřených na energetiku, elektrotechniku a 

strojírenství. Skladba oborů školy je doplněna o přípravu pro povolání j u hasičských 

záchranných sborů. V současnosti školu navštěvuje přibližně 670 studentů. 

Škola je držitelem akreditační doložky pro poskytování dalšího vzdělávání 

pedagogických pracovníků v oblasti prevence sociálně patologických jevů a práce s 

didaktickou technikou. V roce 2000 získala škola status školícího centra česko-holandského 

vzdělávacího programu IQ v oblasti montáží nízkonapěťových sítí.  

Střední průmyslová škola a Vyšší odborná škola Chomutov 

Škola nabízí výuku ve čtyřletém denním studijním oboru Elektrotechnika a 

strojírenství. Během studia je možné získat svářečský průkaz, mezinárodní certifikát CCNA, 

Autodesk Academia Certificate a mezinárodní certifikát TELC. 

Vyšší odborná škola poskytuje vzdělání v oborech Automatizované systémy, 

Výpočetní systémy, Informatika ve státní správě a Automatizovaná strojírenská konstrukce. 

Škola rovněž úzce spolupracuje s Univerzitou J. E. Purkyně - Ústavem techniky a řízení 

výroby. 

 Od roku 2006 zajišťuje Střední průmyslová škola a Vyšší odborná škola v Chomutově 

ve spolupráci s Úřadem práce v Chomutově vybrané rekvalifikační kurzy. Aktuálně se jedná o 

kurzy: základy obsluhy výpočetní techniky, rehabilitace ekonomických povolání a počítačové 

modelování 3D. 

Střední odborná škola služeb a Střední odborné učiliště Kadaň 

Škola poskytuje obsahově širší všeobecné vzdělání i odborné vzdělání spojené se 

všeobecným vzděláváním, důležitým pro osobní rozvoj jedince. Organizace je zaměřena na 

výchovu a vzdělávání žáků připravujících se především ve studijních a nástavbových oborech 

pro výkon odborných činností, zejména technickohospodářských, dále je výchova a 

vzdělávání žáků zaměřena na přípravu pro výkon dělnických povolání a odborných činností 

odpovídajících příslušným učebním oborům a také na přípravu pro studium na vysokých 

školách. 

Pro lepší využití hospodářských možností a odbornosti svých zaměstnanců, provozuje 

škola i doplňkovou činnost v oborech kovoobráběčství, zámečnictví, maloobchod se 

smíšeným zbožím, velkoobchod, ubytovací služby, hostinská činnost, pořádání odborných 

kurzů, školení a jiných vzdělávacích akcí včetně lektorské činnosti (Středisko celoživotního 

vzdělávání). Středisko celoživotního vzdělávání zajišťuje rekvalifikační kurzy v oborech 
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šička / šič, obrábění kovů, zámečnické práce, obchodování na internetu, základy podnikání, 

obsluha osobního počítače, motivační kurz s následnou rekvalifikací zámečnické práce, péče 

o veřejnou zeleň. Úspěšným absolventům rekvalifikačních kurzů je po ukončení kurzu 

vydáno osvědčení s celostátní platností. 

 Střední škola stavební Chomutov 

Kromě učebních oborů instalatér, klempíř, lakýrník, zedník, tesař, truhlář, čalouník a 

montér suchých staveb nabízí škola učební obory i pro žáky škol se specifickými 

vzdělávacími potřebami (např. zednické a tesařské práce).  

Pro zájemce Střední škola stavební nabízí rekvalifikační kurzy a kvalifikační zkoušky 

pro získávání živnostenských oprávnění a realizuje celoživotní vzdělávání v kurzech: 

lešenářství, montér sádrokartonových konstrukcí, svařování plamenem, přezkoumání 

svařování plamenem, svařování elektrickým obloukem, svařování plastů, přezkoušení 

svařování plastů, pájení mědi a přezkoumání pájení mědi. 

Vyšší odborná škola a střední průmyslová škola Varnsdorf 

V prostorách školy se nachází Centrum celoživotního vzdělávání, které nabízí 

rekvalifikační kurzy v oblasti výpočetní techniky, školení a přezkušování odborné 

způsobilosti v elektrotechnice dle vyhlášky č. 50/78 Sb. a kurzy práce pod napětím pro 

potřeby energetiky z celé ČR. 

Střední odborná škola technická a Střední odborné učiliště Louny 

Ve spolupráci s místním úřadem práce realizuje škola následující rekvalifikační kurzy: 

svářeč,  obráběč kovů, kovodělník a palič. Zvláště v oblasti moderních způsobů NC a CNC 

obrábění kovů se škola chystá nabízet stále širší spektrum vzdělávacích příležitostí. 

Soukromá střední průmyslová škola elektrotechnická v Žatci 

Soukromá střední průmyslová škola elektrotechnická v Žatci nabízí kurzy dalšího 

profesního vzdělávání a celoživotního učení v oborech správce počítačových sítí a propagační 

grafik. 

Střední odborná škola technická a zahradnická Litoměřice 

Přímo v budově školy se nachází svářečská škola, jež nabízí kurzy svářeč, opravář 

zemědělských strojů, opravářské práce a automechanik. 

Střední odborná škola technická Štětí 

Střední odborná škola technická Štětí poskytuje výuku kurzů pro zaměstnavatele i 

státní orgány v oborech výpočetní technika, psaní na stroji a svařování. 
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3.5.3 Školy poskytující rekvalifikace v oboru služeb 
Střední škola služeb a cestovního ruchu Varnsdorf 

Škola nabízí rekvalifikační kurzy v oborech administrativní pracovník, pečovatelské 

práce ve zdravotnických a sociálních zařízeních, základy podvojného účetnictví, zaučený 

zedník, zaučený kuchař – kuchařka, zaučený číšník – servírka, obsluha osobního počítače pro 

mírně pokročilé, základy obsluhy osobního počítače pro začátečníky, domovník – údržbář, 

kosmetička a kurz šití oděvů. 

Soukromá obchodní akademie Žatec 

Soukromá obchodní akademie Žatec nabízí vzdělávání určené zájemcům o zvýšení 

kvalifikace. Škola používá u všech poskytovaných kurzů nadstandardní materiály, jedná se o 

studium kombinované - prezenční i korespondenční, jež je doplněno vyučovacími hodinami 

ve škole pod vedením zkušených pedagogů. Nabízeny jsou následující druhy rekvalifikačních 

kurzů: účetnictví, účetnictví s rozšířenou výukou jazyka, operátor PC a operátor PC s 

rozšířenou výukou anglického jazyka. 

Vyšší odborná škola a Střední odborná škola v Roudnici nad Labem  

VOŠ a SOŠ v Roudnici nad Labem nabízí vzdělávání zemědělcům formou projektu 

schváleného Ministerstvem zemědělství. Škola také realizuje kurz pro výkon obecných 

zemědělských činností. 

Střední odborné učiliště a Střední odborná škola SČMSD Žatec 

Na základě projektu „Comeback“ financovaného z programu Phare 2003 a ze státního 

rozpočtu, nabízí škola rekvalifikační kurz švadlena. 

Soukromá podřipská střední odborná škola a střední odborné učiliště Litoměřice 

Tato škola se přispívá do celkové nabídky dalšího profesního vzdělávání především 

kurzy z oblasti pohostinství a vedení firmy. V současné době pomáhá škola i uchazečům z řad 

dospělých, kteří mají zájem o rozšíření kvalifikace. Pro ně je připravena nabídka kurzů ve 

specializacích kuchař – číšník, kuchařka – servírka, prodavač, prodavačka, kurz obsluhy 

osobního počítače (základní a rozšiřující), vedení jednoduchého a podvojného účetnictví, 

řízení malé a střední firmy, sekretářka – asistentka podnikatele a psaní na stroji. 

Univerzita Jana Evangelisty Purkyně – Fakulta sociálně ekonomická 

Fakulta sociálně ekonomická pořádá rekvalifikační kurzy asistent podnikového 

managera a interpersonální komunikační dovednosti. 
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Obchodní akademie Ústí nad Labem 

Obchodní akademie nabízí rekvalifikační kurzy pořádané pro Úřad práce v Ústí nad 

Labem v oborech účetnictví a daně, metody a techniky personální a podnikatelské práce, 

základy informačních technologií a informační technologie v administrativní praxi. 

Střední odborná škola Ústí nad Labem 

Škola má akreditaci k provádění rekvalifikace pro pracovní činnost masér pro 

sportovní a rekondiční masáže. 

Střední odborné učiliště technické, Odborné učiliště a Učiliště Ústí nad Labem 

V prostorách učiliště se nachází svářečská škola, která nabízí kurzy svařování a 

souvisejících činností. 

Soukromá hotelová škola Bukaschool Most 

Škola nabízí certifikovaný rekvalifikační kurz hostinská činnost. 

Euroškola Litvínov střední odborná škola 

Euroškola Litvínov nabízí rekvalifikační kurzy pro podniky i nejširší veřejnost v 

oborech jednoduché účetnictví s využitím počítače, podvojné účetnictví s využitím počítače a 

mzdová účetní. 

Gymnázium Chomutov 

Škola především připravuje své studenty na další studium na vysokých a vyšších 

odborných školách. Poskytováno je v posledních letech především všeobecně zaměřené 

vzdělání. Gymnázium Chomutov je akreditované testovací středisko ECDL. Umožňuje tak 

svým studentům získat ECDL Certifikát - celoevropsky uznávaný doklad o dosažené úrovni 

práce s výpočetní technikou. 

Obchodní akademie Teplice 

Obchodní akademie v Teplicích nabízí zájemcům vzdělávací kurzy celoživotního 

učení v oborech daňová evidence a účetnictví pro podnikatele. 

Střední škola textilní Teplice 

Specifické zaměření školy na textilní a oděvní výrobu umožnilo kvalitně a moderně 

vybavit učebny teoretické výuky i pracoviště praktické přípravy k zajištění komplexní výuky 

v jednom areálu. Škola nabízí pro veřejnost kurzy pletení pro začátečníky, pletení na plochém 

pletacím stroji pro začátečníky, kurzy šití, základní kurz, kurz pro pokročilé a základní kurz 

patchworku.   
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4.5.4 Komunikace se školami – shrnutí 
Z předcházejícího rozboru vzdělávací soustavy v Ústeckém kraji je patrné, že region 

disponuje relativně velkým počtem vzdělávacích institucí, které se snaží určitou formou 

zapojovat do rozvoje celoživotního vzdělávání - jen malá část z nich se však zaměřuje na 

oblast NC technologií, některé pak plánují svou činnost v této oblasti teprve rozšiřovat. V této 

podkapitole si pouze v základních datech shrneme získané poznatky.  

V rámci průzkumu bylo komunikováno celkem s 25 vzdělávacími institucemi, jejichž 

zaměření přibližně odpovídá celkovému rozložení orientace poskytovaného vzdělávání na 

školách v Ústeckém kraji. Byly tedy získány údaje od 15 škol textilního zaměření a 10 škol 

humanitního zaměření. Z tohoto počtu měly ve své nabídce vzdělávání v oboru NC 

technologií a příbuzných specializacích pouze tři školy. 

 
Graf 1.: Oslovené vzdělávací instituce podle 
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Humantintí Technické NC technologie
 

 

Rekvalifikační vzdělávání je na školách poskytováno v celé řadě oborů, jejich četnost 

ovšem stále neodpovídá kapacitním možnostem škol a ani významu, který by mělo 

rekvalifikační vzdělávání v současné společnosti mít.  

Nejčastěji se u technických oborů vyskytovaly kurzy v obrábění kovů, svařování, NC 

a CNC technologií, elektro, svařování a automechaniků. Mezi humanitně zaměřenými kurzy 

pro veřejnost dominují kurzy práce s výpočetní technikou, kurzy šití a jazykové kurzy. 

Na základě zjištěných informací lze konstatovat, že školy mají zájem poskytovat 

rekvalifikace široké veřejnosti, chtějí dále rozšiřovat svojí další ekonomickou činnost a 

začínají si také uvědomovat svou nezastupitelnou roli na poli dalšího profesního vzdělávání 

dospělých. Je proto vzdělávacím institucím nutné doporučit, aby tyto své aktivity i nadále 

rozvíjely a snažily se navázat spolupráci s dalšími přirozenými sociálními partnery, jako jsou 

zaměstnavatelé a úřady práce (dalším doporučením je věnována 6. kapitola). 
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3.6. Další možnosti technického vzdělávání v ÚK – komerční princip 
Vedle středních odborných škol a středních odborných učilišť poskytují rekvalifikační 

vzdělávání a další kurzy celoživotního vzdělávání i další organizace. Jedná se většinou o 

soukromé společnosti, které vzdělávání nabízejí na komerční bázi. Následující seznam uvádí 

organizace poskytující další profesní či jiné vzdělávání pro dospělé v Ústeckém kraji. 

Celkově byly v rámci přípravy této analýzy získány informace od 9 komerčních 

poskytovatelů dalšího vzdělávání pro dospělé. 

3.6.1 Komerční poskytovatelé rekvalifikací 
Regionální středisko výchovy a vzdělávání, s. r. o. 

Společnost poskytuje vzdělávací akce určené jednotlivcům, firmám i nezaměstnaným, 

evidovaným na úřadu práce. Regionální středisko výchovy a vzdělávání je členem Asociace 

institucí vzdělávání dospělých Praha. Všechny rekvalifikační kurzy pořádané ve vzdělávacím 

středisku mají akreditaci Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky. 

Středisko nabízí kurzy v oborech obsluha stavebních a zemních strojů, vulkanizér – údržbář 

dopravních pásů, kurz řidičů pásových vozů, obsluha hydraulických mechanizmů, pracovník 

soukromé bezpečnostní služby beze zbraně, kurz pro zaměstnance městské policie, lešenář, 

řidič vysokozdvižných vozíků a v celé řadě dalších humanitně orientovaných oborech.  

Vzdělávací společnost Edost, s. r. o. 

Společnost se zabývá dalším vzděláváním dospělých v několika sférách. První jsou 

tréninkové programy pro management (rozvoj osobnosti, manažerské a obchodní dovednosti), 

dále jsou poskytovány odborné kurzy provozního personálu elektráren a tepláren a dále jsou 

nabízeny i rekvalifikační kurzy a další aktivity, zejména pro nezaměstnané. Jedná se o kurzy: 

nespecifická rekvalifikace pro absolventy středních škol, praktická rekvalifikace pro 

absolventy středních škol, základy podnikání, motivační programy pro uchazeče o zaměstnání 

se ZPS, pomocnice v domácnosti, motivační programy s následnou rekvalifikací a motivační 

programy. Edost pořádá i kurzy anglického a německého jazyka a kurzy výpočetní techniky. 

Rekvalifikační a informační centrum, s. r. o. 

Společnost se zaměřuje na pořádání odborných kurzů, školení a jiných vzdělávacích akcí, 

včetně lektorské činnosti. Orientuje se zejména na vzdělávací akce pro uchazeče o zaměstnání 

evidované úřadem práce. S Úřadem práce v Mostě také spolupracuje při tvorbě a realizaci 

rekvalifikačních kurzů a vzdělávacích programů pro nezaměstnané. Rekvalifikační a 

informační centrum v současné době nabízí kurzy: motivační kurz s následnou rekvalifikací 

„Základy obsluhy výpočetní techniky, motivační kurz pro povolání „au-pair“, rekvalifikační 
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kurz pro absolventy se stáží „Nová kariéra“, rekvalifikační kurz „Základy obsluhy osobního 

počítače“. 

Job Asistent, s. r. o. 

Job Asistent je vzdělávací a poradenské společnost působící v celé České republice. Svou 

činnost zaměřuje především na outplacement (pomoc a podpora propouštěných zaměstnanců), 

vzdělávání, motivační kurzy a poradenství. Veškeré aktivity uskutečňuje na základě povolení 

pro zprostředkování zaměstnání vydaného MPSV ČR a akreditace MŠMT ČR pro udělení 

osvědčení o absolvování rekvalifikačních a motivačních kurzů.  

Job Asistent poskytuje jednak vzdělání v dlouhodobých kurzech (4-5 týdnů) a také 

rekvalifikace krátkodobé. Dlouhodobé rekvalifikace se však z velké většiny neorientují na 

technickou oblast. Podobně tomu je i v případě krátkodobých rekvalifikačních kurzů mezi něž 

patří např.  logistika, asistent/ka-řízení kanceláře, finance a ekonomika, bezpečnost a ochrana 

zdraví při práci apod. 

Asista, s. r. o. 

ASISTA s.r.o. je vzdělávací a poradenská společnost, která od roku 1992 realizuje v 

oblasti rozvoje lidských zdrojů široké spektrum aktivit.  V rámci své činnosti spolupracuje s 

úřady práce a se zaměstnavateli v severozápadních Čechách. V průběhu svého rozvoje 

vyvinul pracovní tým společnosti celou řadu rekvalifikačních kursů akreditovaných 

Ministerstvem školství mládeže a tělovýchovy a specializovaných motivačně – 

rekvalifikačních programů pro vybrané skupiny nezaměstnaných, které jsou znevýhodněny na 

trhu práce (dlouhodobě a opakovaně nezaměstnaní, nezaměstnaní se změněnou pracovní 

schopností, matky po rodičovské dovolené). V současnosti jsou realizovány nebo 

připravovány kurzy obchodní asistent podnikatele, program řízené praxe a rozvoje dovednosti 

pro absolventy středních škol a učebních oborů, nový start, obsluha PC pro začátečníky, 

obsluha PC pro pokročilé, koordinátor projektů EU – Euro Officer, obchod a skladové 

hospodářství – logistika, vital a multimediální specialista.  

IOV - Institut obchodní výchovy, v.o.s. 

Institut obchodní výchovy nabízí ekonomicky zaměřené rekvalifikační kurzy 

účetnictví, management, marketing a počítače. 
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SELLI, s. r. o. 

Firma je členem Asociace vzdělávání dospělých ČR a je držitelem akreditací MŠMT 

ČR. Společnost provádí rekvalifikace v oborech účetnictví, mzdové účetnictví, podnikatelské 

minimum a obsluha PC. Dále jsou provozovány kurzy celoživotního vzdělání v oblastech 

ekonomické, daňové, účetní, výpočetní techniky, jazykové i firemní. 

Republikové vzdělávací centrum, s. r. o. 

Rekvalifikační kurzy jsou určené pro nezaměstnané klienty evidované na úřadech 

práce, pro pracovníky firem a podniků i pro soukromé zájemce. Kurzy jsou akreditované 

MŠMT ČR. Republikové vzdělávací centrum úzce spolupracuje s úřady práce a v rámci 

rekvalifikačních kurzů ŠANCE jsou nezaměstnaným hrazeny náklady na kursovné.  

Rekvalifikační kurzy ŠANCE jsou realizovány ve specializacích zámečnické práce, 

zahradnické práce, výrobce dřevařských polotovarů, truhlářské práce, tkadlecké a pletařské 

práce, pečovatel, opravy ostatních dopravních prostředků – zemědělských strojů, opravy 

motorových vozidel, operátor výpočetní techniky, natěračské a lakýrnické práce, nástrojařské 

práce, manipulační dělník, malířské a natěračské práce, lesní mechanizátor, montér 

sádrokartonových desek, kuchařské práce, zednické práce, holičské a kadeřnické práce, 

dlaždičské a asfaltérské práce, dělník výroby stavebních hmot, dělník v elektrotechnice.  

Široká nabídka rekvalifikací obsahuje i kurzy pro získání způsobilosti v oborech 

dělník prádelen a čistíren, prodavač potravinářského zboží a krejčovské práce. Určitou 

výhodou Republikového vzdělávacího centra je fakt, že většina ze zmíněných vzdělávacích 

akcí je poskytována distanční formou. Není tedy nutná permanentní účast studentů při 

vyučování. 

Střední škola EDUCHEM, a. s. 

Škola poskytovala ve spolupráci s úřadem práce tříměsíční kurz pro nezaměstnané pod 

názvem Asistentka podnikatele a Obsluha PC s rozšířenou výukou počítačové grafiky. Dále 

probíhá v projektu Nová šance sedm rekvalifikačních kurzů (2x kadeřnice, 5x elektrikář – 

silnoproud). Zároveň je uskutečňován projekt Návrat, jehož náplní je vzdělávání žen 

ukončujících mateřskou dovolenou. 

3.6.2 Komunikace s komerčními poskytovateli vzdělání – shrnutí 
Všeobecně stoupajícího trendu poptávky po poskytování dalšího vzdělání dospělým se 

snaží využít i některé soukromé společnosti. Jak bylo řečeno, navázali jsme komunikaci s 9 

takovými institucemi. Zajímavostí je, že ze zmíněného počtu se pouze tři subjekty určitým 
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způsobem snažili vyučovat technické obory, případně přímo obory strojírenské. Všechny 

ostatní firmy vyučují především v kurzech práce s výpočetní technikou, účetnictví, 

osobnostních vlastností či poskytování služeb. 

Ze zjištěných údajů vyplývá, že soukromé vzdělávací instituce se příliš v technických 

oborech nechtějí angažovat. Důvodem je především vyšší finanční náročnost prvotní investice 

do vybavení učeben, problém se zajištěním vhodných prostor, k dispozici nejsou ani vhodní 

lektoři a nejistý je i zájem klientů, při předpokládaném vyšším zpoplatnění. 

Z podnikatelského hlediska jsou pak humanitní obory pochopitelně atraktivnější. Zde tedy 

můžeme spatřovat mezeru na trhu, kterou by měly využít právě školy (případně jimi 

řízená vzdělávací střediska) a vytvořit si před soukromými poskytovateli vzdělání určitý 

konkurenční náskok do budoucnosti. 
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4. Potřeby zaměstnavatelů 
Čtvrtá kapitola této analýzy je vedle předchozích údajů o nezaměstnanosti naprosto 

stěžejní pro určení toho, které obory jsou v současnosti nejvíce poptávané a jaký lze 

odhadovat vývoj v budoucnosti. Proto nejprve uvádíme aktuální tendence v jednotlivých 

odvětvích ekonomiky, na což navazujeme odhadem budoucího vývoje, který je podpořený 

především údaji o nových investicích přicházejících do Ústeckého kraje. 

Velkou pozornost si pak zaslouží i výstupy ze šetření mezi stávajícími zaměstnavateli, 

jenž potvrzují stále rostoucí poptávku po pracovnících ovládajících moderní NC technologie. 

Tyto závěry jsou následně potvrzeny i údaji z úřadů práce. V rámci zpracování tohoto 

materiálu byla detailně analyzována kompletní nabídka volných pracovních míst v evidencích 

úřadů práce. Výsledkem je souhrn současné (červen / červenec 2006) poptávky po 

pracovnících v oboru strojírenství.  

4.1. Charakteristika jednotlivých hospodářských odvětví 
Nejprve tedy shrnujeme charakteristiku a vývoj v hlavních odvětvích hospodářství 

v Ústeckém kraji se zaměřením na ekonomické subjekty působící v daných oblastech. 

Průmysl 

Průmysl hraje v rozvoji Ústeckého kraje dlouhodobě nejdůležitější roli. Přední 

zaměstnavatele, a to nejen z krajského hlediska, představují podniky chemického průmyslu 

jako Česká rafinérská a.s. a Chemopetrol a.s. v Litvínově, sklářský Glaverbel Czech a.s. 

v Teplicích a energetický Frantschach Energo a.s. Velkou tradici má i papírenský podnik 

Mondi Packaging Paper Stětí a.s., Spolek pro chemickou a hutní výrobu a.s. a Setuza a.s. 

v Ústí nad Labem. Dalšími významnými zaměstnavateli jsou společnosti Grammer CZ s.r.o. 

v Mostě, Lovochemie a.s. v Lovosicích a v odvětví dobývání nerostných surovin Mostecká 

uhelná společnost a.s. a Severočeské doly a.s.  

Oproti jiným krajům České republiky si zde poměrně vysoký a celkem stabilní podíl 

na výsledcích průmyslového sektoru udržují podniky se 100 a více zaměstnanci, které se 

podílejí ze zhruba devadesáti procenty na tržbách z průmyslové činnosti a osmdesáti procenty 

na celkové zaměstnanosti v této oblasti v kraji.  

Své sídlo má v současnosti na území Ústeckého kraje necelých 200 velkých podniků, 

které se z velké většiny zabývají zpracovatelským průmyslem. Vliv zahraničních investic je 

patrný na tom, že více než 40 % těchto podnikatelů je se zahraniční účastí. Zaměření 

největšího počtu podniku směřuje do strojírenství (výroba součástek pro automobilový 
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průmysl, elektrické a optické přístroje), dále také zpracováním kovů a výrobou kovodělných 

výrobků či výrobou strojů a zařízení. Tito zaměstnavatelé v největší míře poptávají 

pracovníky schopné ovládat moderní technologie na opracovávání kovů a další související 

profese. 

Největším počtem průmyslových podniků se mohou pochlubit okresy Děčín a 

Chomutov, nejnižší počet se jich pak pochopitelně vyskytuje na více zemědělsky 

orientovaném a méně osídleném Lounsku. Rovněž je důležité zmínit, že nejvíce podniků se 

zahraniční účastí je usazeno v okrese Chomutov, což na místní pracovníky klade zvýšené 

nároky na kvalifikaci v technických oborech. 

Celkově můžeme konstatovat, že průmysl v posledním období expanduje, rostou tržby 

i počet zaměstnanců v odvětví. Největší růst zaznamenal obor výroby elektrických, optických 

přístrojů a dopravních prostředků a dalších zařízení produkovaných ve strojírenství. Výrazný 

růst, i když v nižším tempu než předchozí, vykazuje též chemický průmysl. A to především 

díky výrobě plastových a pryžových výrobků pro automobilový průmysl a stavebnictví. 

Pokračující pokles naopak trvá v textilním průmyslu. Odbytové problémy spočívají 

především v konkurenci velice levné produkce z jihovýchodní Asie. 

Dlouhodobá preference průmyslu v severních Čechách je patrná i z pohledu do 

předchozího vývoje zaměstnanosti v tomto odvětví. Až do roku 2005 totiž celková 

zaměstnanost v průmyslu v České republice poklesla oproti úrovní roku 2000 o čtyři procenta, 

v Ústeckém kraji došlo ve stejném období k poměrnému nárůstu o více než dva procentní 

body. Nutno ovšem upozornit, že celkově se počet zaměstnaných lidí v průmyslu snížil, 

poměrný nárůst vůči ostatním odvětvím byl způsobem razantním zvýšením nezaměstnanosti. 

Nejvíce lidí přišlo ve zmíněném období o práci v oblasti těžby uhlí (přes 4 tisíce osob), 

pokles zaznamenalo také odvětví výroby a rozvodu energií (více než 1 100 propuštěných). 

Naopak nejméně propuštěných bylo ve zpracovatelském průmyslu, a to méně než jeden tisíc, 

což činí v porovnání s celkovým počtem zaměstnanců pouze necelá 2 procenta. Pokud se 

podíváme do přesné struktury těchto změn, tak nejvíce zaměstnanců odešlo z rafinérií a 

podniků vyrábějících základní kovy (ocelárny, železárny atd.). Naproti tomu ve čtyřech 

odvětvích zpracovatelského průmyslu se počet zaměstnanců ve sledovaném období zvýšil 

(strojírenské obory, automobilový průmysl).  
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Nebývalý růst byl zaznamenán především ve výrobě dopravních prostředků a 

jednotlivých součástek. Příchod nových investorů a rozšíření činnosti jejich domácích 

dodavatelů pozvedly celkovou zaměstnanost v této oblasti přibližně o 250 % (za 

roky 2000-2005). Vzestup vykázalo i odvětví výroby elektrických přístrojů. 

Stavebnictví 

Stavebnictví nebylo v posledních letech problémy restrukturalizace zasaženo tak 

bolestně jako průmysl, přesto patří produktivita práce tohoto odvětví k nejnižším ze všech 

českých krajů. V současnosti však stavebnictví profituje z průmyslového růstu a zaznamenává 

tak solidní růst, který v meziročních porovnáních představuje pravidelně asi 10 procent. Na 

konci roku zaměstnávalo stavebnictví více než 12 tisíc lidí, k tomuto počtu směřoval setrvalý 

růst již od roku 2002.  

Největší podíl na objemu provedených prací měly stavební firmy sídlící v ústeckém 

okrese, dobře si vedly i společnosti z okresů Most a Litoměřice. Celková hodnota 

provedených stavebních prací v Ústeckém kraji činila v roce 2004 více než 15 miliard korun, 

což představuje pátou nejvyšší hodnotu mezi kraji České republiky. 

Zemědělství 

Pro zemědělství je charakteristická jeho vysoká individualizace. Většina zemědělců 

(více než 90 %) hospodaří samostatně, jen minimálně jsou zastoupena zemědělská družstva či 

větší podniky. Z pohledu zaměření se polovina rolníků zabývá rostlinnou výrobou, více než 

čtvrtina živočišnou, zbytek oběma formami. Celkově se zemědělství potýká s odbytovými 

problémy, což vede k trvalému poklesu produkce. 

4.2. Investoři v Ústeckém kraji 
Pro další upřesnění představy o budoucím vývoji jednotlivých odvětví hospodářství 

v Ústeckém kraji, je vhodné přiblížit i aktuální dění na poli zahraničních investic. Tak jako 

celá Česká republika, i Ústecký kraj zůstává v popředí zájmu velkých světových společností, 

které hledají vhodné základny pro svou další expanzi. Konkurenční výhoda České republiky, 

tedy relativně levná, ale přesto kvalifikovaná pracovní síla, příznivá proinvestiční politika 

vlády a další faktory, jsou v Ústeckém kraji zvýrazněny dalšími skutečnostmi. Jako příklad 

můžeme uvést širokou zdrojnici volné pracovní síly (nezaměstnaní), množství dobře 

připravených vzdělávacích institucí i celou řadu vhodných pozemků pro vybudování nových 

továren (průmyslové zóny). Tato kapitola tedy přináší přehled o nových významných 

investicích v Ústeckém kraji a také informace o nejdůležitějších průmyslových zónách. 
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Ústecký kraj získal od roku 1998 díky investičním pobídkám celkem 62 nových 

investorů, kteří vytvořili téměř 11 tisíc nových pracovních míst. Co do počtu nových 

investorů drží ústecký region republikový primát, v počtu nově zaměstnaných jej předstihl 

pouze kraj Středočeský (například velká investice automobilky TPCA v Kolíně). Následující 

srovnání představuje pro investory nejatraktivnější oblasti České republiky. 

Tab. 21.: Investiční pobídky ve vybraných krajích (1998 – 06/2006) 
Kraj Po čet firem Investice v mil. CZK Nově vytvořená pracovní místa 

Ústecký 62 66 564,84 10 752 
Středočeský 48 86 183,47 15 664 
Moravskoslezský 28 17 749,44 4 445 
Jihomoravský 25 21 602,88 5 928 
Olomoucký 21 21 623,05 6 872 
Plzeňský 17 15 326,66 4 552 

Zdroj: www.czechinvest.cz 
 

Ze struktury investic v uplynulém roce a první polovině roku 2006 vyplývá, že region 

není přitažlivý pouze pro určitá odvětví (strojírenství, automobilový průmysl), neboť investice 

pokrývají široké spektrum výroby a do kraje přinášejí nové technologie a know-how.  

4.2.1 Investoři v oboru strojírenství 
Je patrné, že tempo přílivu nových investic se nadále zvyšuje, a to především 

v automobilovém průmyslu a dalších strojírenských oborech. Tato odvětví, která jsme již 

několikrát označili jako nejperspektivnější, získala dle informací z agentury CzechInvest od 

ledna 2002 do července 2006 celkem 29 nových velkých investorů. Jen tito investoři, jež 

získali určitou státní investiční pobídku, mají vytvořit více než  6 500 nových pracovních 

míst, přičemž celková investice činí  přibližně 30 mld. korun. V následujícím souhrnu tedy 

uvádíme seznam investorů z automobilového průmyslu a dalších strojírenských, kde se 

především očekává velká poptávka po pracovnících ovládajících moderní technologie 

obrábění kovů (NC, CNC technologie atd.).  

Tab. 22.: Investoři v automobilovém průmyslu a strojírenství v ÚK (2002 – 06/2006)  
Společnost Sektor Země Investice v Kč Místa Okres Rok 

Nemak Czech Republic s.r.o. automobilový Mexiko 11 361,00 1 361 Most 2002 
Eaton Industries s.r.o. automobilový Nizozemí 1 695,00 1 182 Chomutov 2003 
FTE automotive Czechia s.r.o. automobilový Německo 1 039,80 588 Louny 2006 
Benteler Automotive Rumburk 
s.r.o. 

automobilový Německo 1 553,00 352 Děčín 2005 

TG Safety Systems Czech, s.r.o.  automobilový Japonsko 910,00 350 Chomutov 2004 
Parker Hannifin Industrial s.r.o. automobilový Německo 448,00 350 Chomutov 2005 
KOITO CZECH s.r.o. automobilový Japonsko 2 634,00 340 Louny 2001 
Parker Hannifin Industrial s.r.o. automobilový Německo 311,43 300 Chomutov 2000 
TRCZ s.r.o. automobilový Japonsko 1 620,60 270 Litoměřice 2002 
Auto-Kabel Krupka, s.r.o. automobilový Německo 242,00 200 Teplice 2006 
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Aisan Bitron Czech s.r.o. automobilový Japonsko 664,90 170 Louny 2001 
DONALDSON CZECH 
REPUBLIC s.r.o. 

automobilový Nizozemí 252,00 150 Chomutov 2003 

TG Safety Systems Czech, s.r.o.  automobilový Japonsko 499,00 100 Chomutov 2001 

MATTHEY s.r.o. 
automobilový Francie 494,10 100 

Ústí nad 
Labem 

2005 

Donaldson Industrial CR-koncern 
s.r.o.  

automobilový Nizozemí 340,42 95 Chomutov 2006 

METAL Ústí n. L., a.s. 
automobilový Německo 620,80 75 

Ústí nad 
Labem 

2001 

Aisan Bitron Louny s.r.o. automobilový Japonsko 795,30 72 Louny 2003 

KONE Industrial - koncern s.r.o. 
strojírenský Nizozemí 573,10 65 

Ústí nad 
Labem 

2005 

Magnesium Elektron Recycling 
CZ s.r.o. 

kovozpracující 
Velká 

Británie 
403,00 64 Most 2001 

Takada Industries Czech 
Republic s.r.o. 

automobilový Japonsko 162,10 60 Louny 2003 

Pierburg s.r.o. 
automobilový Německo 534,60 50 

Ústí nad 
Labem 

2005 

METAL Ústí n.L., a.s. 
strojírenský Německo 831,70 50 

Ústí nad 
Labem 

2005 

FEROX, a.s. strojírenský USA 257,55 45 Děčín 2005 
Aoyama Automotive Fasteners 
Czech, s.r.o. 

automobilový Japonsko 885,00 39 Litoměřice 2003 

Oiles Czech Manufacturing s.r.o.  automobilový Japonsko 124,00 35 Chomutov 2005 
Nachi Czech s.r.o. automobilový Japonsko 400,00 31 Louny 2004 

TOS VARNSDORF a.s. 
strojírenský 

Česká 
republika 

375,70 23 Děčín 2002 

"HP – Pelzer k.s." automobilový Německo 258,40 17 Louny 2002 

Alcan Děčín Extrusions s.r.o. automobilový Švýcarsko 424,00 0 Děčín 2004 

 Celkem   30 028,10 6 517   
Zdroj: Agentura CzechInvest 

 
Vůbec největší investici ze všech odvětví si v Ústeckém kraji připsal mexický výrobce 

hliníkových součástek pro automobilový průmysl Nemak. Jeho jedenáctimiliardová investice 

zajistila v továrně v Havrani na Mostecku pracovní příležitost pro více než 1 300 lidí. Přes 

tisícovku zaměstnanců nalezne práci na Chomutovsku u společnosti Eaton. Stovky 

zaměstnanců schopných ovládat především moderní obráběcí technologii poptává i německý 

výrobce FTE automotive. Podrobný popis všech důležitých investorů a jejich požadavků 

přinášíme ve „Srovnávací studii“, která je stejně jako tato analýza součástí projektu 

„Vzdělávací moduly Krajského vzdělávacího střediska pro NC technologie.“ 

4.3. Zaměstnavatelé v oblasti NC technologiích a dalších strojírenských oborech 
Po širším představení Ústeckého kraje z pohledu jednotlivých hospodářských odvětví 

a především pak nástinu současného ekonomického oživení v souvislosti se zahraničními 

investicemi a průmyslovými zónami, se budeme věnovat stěžejní části této kapitoly - 

zaměstnavatelům činných v oblasti NC technologií.  
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V rámci zpracovávání analýzy byla oslovena široká skupina zaměstnavatelů - celkem 

48 organizací, z nichž bylo 21 zaměřeno na NC technologie, 15 jich v současnosti poptává, 

nebo v nejbližší době bude poptávat pracovní sílu kvalifikovanou k práci s moderními 

obráběcími technologiemi – viz tab. 23. Rozboru informací týkajících se těchto společností se 

věnujeme na následujících řádkách. Informace byly získány formou řízeného rozhovoru 

s předem připravenými okruhy otázek.  

Zjišťováno bylo zejména současné technické vybavení oslovených podniků a 

v návaznosti také definování nejžádanějších profesí, které daný subjekt v současnosti na trhu 

práce poptává, případně v blízké budoucnosti poptávat bude (ostatní oslovené firmy v 

nejbližší době rozšiřování svých kapacit neplánují). Pro maximální vypovídací hodnotu jsme 

se rozhodli detailně neanalyzovat požadavky zaměstnavatelů na jednotlivé profese 

v kvantifikované formě z provedeného osobního jednání (z tohoto přímého oslovení bylo 

zjištěna budoucí potřeba přibližně 70 pracovních míst). V této souvislosti dáváme přednost 

přesnějším údajům z úřadů práce, které uvádíme v následujícím oddíle této kapitoly. 

Tab. 23.: Poptávka po technických profesích u vybraných zaměstnavatelů 

Firma Používané stroje a nástroje při 
výrobním procesu 

Nejžádanější  
technické profese 

VVV Most 

Obráběcí stroje - třískové  
(soustruhy, frézky, obrážečky, 
vrtačky) 
Řezací stroje a nástroje (pily) 
Svářecí stroje 
Ruční elektrické stroje 
Tvářecí stroje - lisy (podací nůžky) 

Mechanik, montér, 
soustružník, zámečník, 
technik konstruktér 

Železárny Velký Šenov 

Válcovací stroje (válcovací a 
egalizační stolice) 
Ruční elektrické nástroje (pracovní a 
opěrné válce) 

Nástrojař, soustružník, 
zámečník 

THM Ústí nad Labem, s.r.o. 
Ruční elektrické nástroje (vrtačky, el. 
svářečky, úhlové brusky) 
Autogenní soupravy 

Mechanik, zámečník, 
montér, instalatér, topenář, 
svářeč 

CHPS s.r.o. 

Svářecí stroje 
Ruční elektrické nástroje 
CNC technologie pro dělení 
materiálnů laserem a vodním 
paprskem 

Technolog, svářeč, 
zámečník, programátor NC 
obráběcích strojů 

TOS VARNSDORF a.s. 

Obráběcí stroje - třískové, brousící 
NC a CNC automaty 

Mechanik, nástrojař, 
technik konstruktér, 
soustružník, frézař kovů, 
zámečník, programátor NC 
obráběcích strojů 
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Monza - skupina Tonaso,  
spol. s.r.o. 

Obráběcí stroje - třískové (soustruhy, 
frézky,  
vrtačky, obrážečky, hoblovky) 
Válcovací stroje (zakružovací válce na 
plechy, skružovačka na trubky) 
Řezací stroje a nástroje (strojní pily) 
Svářecí stroje (MIG, MAG, TIG) 
Ruční elektrické nástroje (brusky, 
vrtačky, úkosovačky, utahováky, 
frikční pily) 

Soustružník, svářeč, frézař 
kovů, technik konstruktér 

Elektroporcelán Louny a.s. 

Stroje na vytváření izolátorů 
Vakuové lisy 
Filtrační lisy 
Pece do teploty 1 400 ºC 

Keramik, keramik - 
technolog 

Ladislav Sücker 
Obráběcí stroje - třískové (CNC 
fézovací centrum, CNC soustruh) 

Programátor CNC strojů, 
obsluha CNC strojů 

METAL Ústí nad Labem, a.s. 

Obráběcí stroje - třískové 
NC a CNC automaty 
Řezací stroje a nástroje 

Nástrojař, seřizovač CNC 
obr. strojů, CNC 
soustružník, zámečník, 
frézař kovů, programátor v 
obl. řízení procesů, technik 
konstruktér 

ALB Forming, s.r.o. 

Obráběcí stroje - elektrojiskrové, 
brousící 
Řezací stroje a nástroje 
Svářecí stroje 
Ruční elektrické nástroje 
Hydraulické a excentrické lisy 

Konstruktér, mechanik, 
nástrojař, seřizovač obr. 
strojů, svářeč, formíř a 
jádrař 

SEVEROČESKÁ ARMATURKA, 
a.s. 

Obráběcí stroje 
NC a CNC automaty 
Válcovací stroje 
Kovací stroje 
Řezací stroje a nástroje 
Svářecí stroje 
Ruční elektrické nástroje 

Konstruktér, mechatronik, 
soustružník, svářeč, technik 
konstruktér 

SANDVIK CHOMUTOV  
PRECISION TUBES s.r.o 

Obráběcí stroje - třískové, brousící 
(parová bruská, hrotová bruska, bruska 
na válce) 
NC a CNC automaty 
Válcovací stroje 
Řezací stroje a nástroje (pily) 
Svářecí stroje 
Ruční elektrické nástroje 
Ohýbací stroje 

Technolog, mechatronik, 
soustružník, svářeč, 
zámečník, elektronik v 
oblasti energií 

TERMOPANEL s.r.o. 

Obráběcí stroje - třískové (soustruhy, 
frézka) 
Řezací stroje a nástroje (pila) 
Svářecí stroje (MIG, MAG) 
Ruční elektrické nástroje (úhlové 
brusky, ruční vrtačky) 
Lisy - hranící, výstředníkové, 
dydraulické 
Nůžky na plechy 

Soustružník, svářeč, 
zámečník, technik 
konstruktér, programátor a 
obsluha CNC lisu 
(hranícího) a CNC 
vysekávače 
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VODEST s.r.o. 

Obráběcí stroje - třískové (soustruhy 
hrotové, revolverové), brousící 
(brusky hrotové, nástrojové, nakulato) 
NC a CNC automaty 
Svářecí stroje (svářečky, svařovací 
poloautomat) 
Ruční elektrické nástroje (ruční 
vrtačky, brusky, rozbrušovačky, 
utahováky, stříkací pistole, nůžky) 

Soustružník, frézař kovů, 
opravář zemědělských 
strojů, automechanik, 
elektroautomechanik, 
obráběč kovů 

ŠROUBY Krupka s.r.o. 

Obráběcí stroje - třískové 
(soustružnícké automaty 
jednovřetenové), brousící (BB6, 
BB10, BBJ6) 
NC a CNC automaty - pro třískové 
obrábění 

Seřizovač obráběcích 
strojů, soustružník 

Zdroj: Přímé jednání se zaměstnavateli 
 

Uvedené údaje jednoznačně dokazují, že na trhu existuje poptávka po odbornících 

v oblasti moderních technologií na obrábění kovů. Zároveň prokazují velké rozšíření NC, 

CNC strojů a dalších moderních obráběcích technologií mezi zaměstnavateli. Při pohledu do 

nabídky odpovídajícího vzdělávání na školách v Ústeckém kraji není snad ani nutné 

připomínat poměrně velkou disproporci mezi nabídkou prezentovanou “produkcí” absolventů 

a poptávkou zaměstnavatelů po těchto profesích. 

4.4. Požadavky zaměstnavatelů podle evidencí úřadů práce 
Abychom mohli co nejlépe kvantifikovat poptávku zaměstnavatelů po pracovnících, 

kteří ovládají práci s moderními obráběcími technologiemi a vůbec práci související 

s obráběním kovů, museli jsme se hlouběji podívat i do podrobných údajů jednotlivých úřadů 

práce.  

Výstupem z detailního studia poptávky zaměstnavatelů v Ústeckém kraji je následující 

tabulka. Potvrzením předchozích zjištění z přímého kontaktu se zaměstnavateli je fakt, že 

pozice zámečníků, obsluhy NC a CNC strojů, soustružníků, frézařů i dalších strojírenských 

profesí, jsou v regionu velmi často poptávána.  

Současná poptávka (červenec / srpen 2006) po pracovnících ve strojírenství je 

poměrně veliká především v tradičně průmyslově zaměřených okresech. Největší zájem o 

zmíněné profese je patrný především o okresech Chomutov, Ústí nad Labem a Teplice.  

Překvapivě hodně volných míst vykazují i zaměstnavatelé v okrese Louny, a to 

především v důsledku rozšiřování výroby v místních průmyslových zónách. 
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Tab. 24.: Volná místa ve strojírenství v ÚK (srpen 2006) 
Okres 

Název pozice 
MO TP UL CV DC LN LT 

Brusič kovů -  -  6 2  -  - -  
Frézař kovů 5 6 3 10 1 -  -  
Kovodělník 16 5 -  -  1 -  -  
Mechanik - seřizovač 3 6 4 11 5 1 3 
Obsluha CNC, NC 1 9 16 28 6 28 22 
Zámečník 23 23 36 26 20 17 13 
Strojírenský technik, dělník  - -  5 136 6 2 11 
Lisař  - -    -  -   - 10 
Nástrojař -  2 6 -   -  - 2 
Soustružník (NC) 17 8 3 7  - 9 2 
Celkem VPM 65 59 79 220 39 57 63 
Zdroj: Úřady práce v ÚK 

 
Celkově jsme jen v evidenci úřadů práce v Ústeckém kraji nalezli téměř 600 

neobsazených pracovních míst, které mají úzkou souvislost se strojírenstvím a především pak 

s NC, CNC a dalšími moderními technologiemi obrábění kovů. Vycházíme-li z předpokladu, 

že zaměstnavatelé vždy svou aktuální poptávku po pracovnících úřadům práce nehlásí v plné 

míře, musíme fakticky počítat s celkovou poptávkou ještě vyšší. V důsledku příchodu dalších 

investorů a očekávané expanze celého odvětví pak požadavky na počet nových pracovníků 

jednoznačně dále porostou. Podrobněji se strukturou volných pracovních míst v jednotlivých 

okresech Ústeckého kraje zabýváme ve srovnávací studii. 

4.5. Požadavky zaměstnavatelů dle dotazníkového šetření 
V rámci dříve již zmíněného dotazníkového šetření, provedeného mezi skupinou, byla 

osloveným subjektům předložena i sada otázek, jež se týkala vztahu zaměstnavatelů ke kvalitě 

vzdělání pracovníků, rozvoji kvalifikace a potenciálu zaměstnanců. 

Otázky již nebyly kladeny do souvislosti s kvalifikací ve strojírenských oborech, ale 

více obecněji, pro lepší využití v odhadu konkrétních požadavků zaměstnavatelů na 

absolventy středních škol či rekvalifikací. Vyhodnocení dotazu “Jakou úroveň vědomostí a 

dovedností od svých zaměstnanců v současné době vyžadujete?” jsme rozdělili do tří částí. 

První sleduje odborné požadavky zaměstnavatelů, druhá praktické zkušenosti a poslední 

nároky na jazykovou vybavenost pracovníků. 

V prvním oddíle zaměstnavatelé nejčastěji požadovali po svých zaměstnancích takřka 

bezvýhradně ukončené odborné vzdělání s výučním listem či maturitou, dále velmi často i 

rozšířené znalosti týkající se konkrétního oboru či výrobního postupu, poměrně pravidelně se 

objevoval i požadavek na znalost práce s výpočetní technikou. Zaměstnavatelé odmítají 
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zaměstnávat na lépe placené pozice lidi bez dostatečného odborného vzdělání a také uchazeče 

se špatnou přizpůsobivostí ke konkrétnímu pracovnímu úkolu. V rámci praktických 

dovedností upřednostňují zaměstnavatelé zejména lidi flexibilní a manuálně zručné. Podle 

předpokladů se často vyskytl i požadavek na určitou předchozí praxi v oboru, a to s 

odůvodněním na snazší zapracování a efektivnější plnění svěřených pracovních úkolů. 

Poněkud překvapivé byly požadavky firem na jazykové znalosti zaměstnanců. Ty totiž 

byly vyžadovány pouze u necelé poloviny dotázaných s odůvodněním nepříliš časté 

komunikace technických pracovníků s kolegy z cizích zemí. Kompetence při komunikaci v 

cizích jazycích jsou pak dle vyjádření firem obvykle přenášeny na vyšší řídící pracovníky. 

Zde je nejčastěji požadována angličtina následovaná němčinou. 

Pozitivní výsledky pro budoucí zaměstnanost v Ústeckém kraji přinesla otázka druhá, 

týkající se očekávaného vývoje počtu zaměstnanců v dotázané organizaci. Celkem 40 % firem 

předpokládá v následujícím období zvýšení počtu svých zaměstnanců, z toho nezanedbatelné 

procento o více než 100 pracovníků. Pouze 11 procent dotázaných bude v důsledku 

restrukturalizace svého podniku nuceno stávající zaměstnance propouštět. Zbylých 49 % v 

současné době svou další expanzi neplánuje. Celkově tedy můžeme říct, že tato zjištěná data 

odpovídají nastolenému ekonomickému růstu celé České republiky. 

 
Graf 2.: V nejbližší budoucnosti bude ve Vaší 

společnosti zaměstnáno pracovníků…? 

49%

11%

40%

Více Méně Stejn ě
 

 
Další otázka hledala odpověď na ochotu zaměstnavatelů přijímat do pracovního 

poměru čerstvé absolventy technických oborů a nezaměstnané, případně jakou cestou 

zaměstnavatel nové pracovníky shání.  

Absolventi si sice vedli o něco lépe než nezaměstnaní, přesto jako možnost rozšíření 

pracovního kolektivu označila pouze větší polovina podniků. Otázka byla koncipována tak, že 

mohlo být označeno více možností. Z tohoto způsobu dotazování pak jasně vyšlo, že 
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zaměstnavatelé se spoléhají na pomoc úřadů práce jen podpůrně a při hledání pracovních sil 

vkládají velké úsilí i vlastních aktivit. 

 
Graf 3.: Jakou skupinu při výběru zaměstnanců preferujete? 
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Nejčastěji deklarovaly firmy v možnosti „Jiný způsob“ oslovování případných 

zaměstnanců formou inzerátů ve sdělovacích prostředcích, doporučení třetích osob a využití 

dřívějších konexí. 

Následující otázka se zaměřila na zjištění ochoty zaměstnavatelů dále vzdělávat své 

pracovníky, případně toto vzdělávání svěřit jiné vzdělávací instituci. Výsledky jednoznačně 

potvrzují, že podniky mají zájem na zvyšování kvalifikace a produktivity svých zaměstnanců. 

V případě vhodného vzdělávacího programu, který by společnosti zajistil naplnění 

požadovaných ukazatelů, by další vzdělávání svých zaměstnanců uvítaly více než tři čtvrtiny 

dotázaných. 

Graf 4.: Máte zájem dále vzdělávat své 
zaměstnance? 

79%

21%

Ano Ne
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Stejným výsledkem skončilo i vyhodnocení otázky poslední, tedy „Je podle Vás další 

vzdělávání zaměstnanců důležité?“ I zde se totiž více než tři čtvrtiny dotázaných shodly na 

velkém významu dalšího vzdělávání pracovníků. 

 
Graf 5.: Je podle Vás další vzdělávání 

zaměstnanců důležité? 

79%

21%

Ano Ne
 

 
 
Co tedy můžeme z přímého kontaktu se zaměstnavateli vedle jejich zájmu o 

absolventy technických oborů vyčíst? Především to, že si firmy velmi dobře uvědomují 

důležitost kvalitního odborného vzdělání pracovníků. Vysokou míru kvalifikace po svých 

zaměstnancích vyžadují již při nástupu, uvědomují si však i mimořádný význam dalšího 

profesního růstu svých pracovníků. Podniky mají také větší zájem o lidi s předchozí praxí, 

kteří pak snadněji zapadnou do pracovního kolektivu a rychleji dokáží efektivně plnit zadané 

úkoly. Lepšímu provázání skutečné výrobní praxe s výukovou na školách přispívá i 

spolupráce zaměstnavatelů se vzdělávacími institucemi. Tuto problematiku rozebírá 

následující část této analýzy. 
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5. Poptávka veřejnosti po vzdělávání v oblasti NC technologií 
Na následujících stránkách prezentujeme a interpretujeme data a informace, která byla 

získána v rámci ankety realizované formou ústního dotazníkového šetření mezi 

nezaměstnanými – klienty Úřadů práce v Mostě a Chomutově – ve dnech 4. a 10. července 

2006. Dotazníky vyplnilo celkem 106 respondentů, z 52,83 % byly dotazovanými ženy, 

z věkového hlediska mírně převažovala kategorie 26 - 45 let. Dotazování probíhalo v době 

úředních hodin vždy ve stejný čas, výběr účastníků byl náhodný.  

K tomu, aby byly v rámci ankety zjištěny informace využitelné dále pro zpracování 

této odborné analýzy byla respondentům v úvodu stručně představena problematika NC 

technologií, resp. jejich využití a možného potenciálu v rámci Ústeckého kraje. Toto základní 

informování bylo velmi užitečné, alespoň obecné povědomí o NC technologiích totiž mělo 

pouze malé procento respondentů. 

5.1. Základní charakteristika respondentů 
Jak jsme uvedli již výše, v rámci ankety se nám podařilo úspěšně oslovit celkem 106 

osob. Vedle pohlaví respondentů bylo ze základních demografických údajů zjišťován pouze 

jejich věk – k tomu účelu byly definovány tři věkové skupiny a to méně než 25 let, 25 až 45 

let a více než 45 let. Podrobně jsou zjištěné údaje zachyceny v následujícím grafu. 

Graf 6.: Základní charakteristika respondentů 
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Z grafu je patrné, že v rámci průzkumu bylo věkové rozložení respondentů relativně 

vyvážené, slaběji zastoupená byla pouze skupina osob starších 45 let – věkové rozložení 

odpovídá i celkovému poměrnému zastoupení zmíněných věkových skupin mezi 

nezaměstnanými v rámci Ústeckého kraje (viz. Analýza stavu a vývoje trhu práce v Ústeckém 

kraji v roce 2005, která je dostupná na internetových stránkách Úřadu práce v Mostě). Za 
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vyvážený lze považovat i poměr mužů a žen, který odpovídá poměrnému zastoupení obou 

pohlaví v rámci celé společnosti. Pro doplnění uvádíme, že z celkového počtu bylo 45 osob 

(tj. 42 %) dotazováno při Úřadu práce v Mostě a 51 osob (tj. 58 %) bylo dotazováno při 

Úřadu práce v Chomutově. 

5.2. Doba nezaměstnanosti respondentů a jejich předchozí zaměstnání 
Z níže prezentované tabulky a grafu vyplývá, že téměř polovina ze všech 

dotazovaných je nezaměstnaná déle než 6 měsíců a patří tedy do skupiny tzv. dlouhodobě 

nezaměstnaných osob. Dlouhodobá nezaměstnanost přitom patří mezi nejpalčivější problémy 

trhu práce v Ústeckém kraji – tuto skutečnost potvrzuje i již jednou zmiňovaná Analýza stavu 

a vývoje trhu práce v Ústeckém kraji v roce 2005 bylo ze všech evidovaných uchazečů o 

zaměstnání déle než 6 měsíců nezaměstnaných 65,8 % osob.  

Tab. 25.: Indikovaná délka nezaměstnanosti respondentů 
Délka nezaměstnanosti Počet osob v % 
do 3 měsíců 39 37 
3 - 6 měsíců 16 15 
nad 6 měsíců 51 48 

 
 

Graf 7.: Délka nezaměstnanosti respondentů 
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Dlouhodobá nezaměstnanost má celou řadu negativních dopadů – mj. ovlivňuje 

všechny osobnostní složky člověka a projevuje se zhoršením jeho životní úrovně. Ve vztahu 

k trhu práce však lze za nejzávažnější dopady označit postupnou degradaci profesních 

kompetencí daného člověka. Postupem času dochází k zastarávání jeho znalostí a zkušeností 

(jeho vědomosti již nejsou „aktuální“), člověk ztrácí základní pracovní návyky – v konečném 

důsledku tak může dojít i k naprostému vyloučení z trhu práce, kdy se uchazeč není schopen 

adaptovat na potřeby potenciálního zaměstnavatele. Z tohoto důvodu lze doporučit aby 

jakékoliv rekvalifikační či vzdělávací aktivity směřované na osoby dlouhodobě nezaměstnané 

obsáhly vedle primárního zaměření (v případě ISŠT-COP získání vědomostí a dovedností 
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v oblasti NC technologií) i část věnovanou opětovné iniciaci základních pracovních 

kompetencí. 

Respondenti byli též dotázání na to, v jakém sektoru pracovali předtím než ztratili 

zaměstnání. Výsledky u této otázky měly naznačit v jakém sektoru je z pohledu uchazečů o 

zaměstnání udržení pracovního místa v současné době nejobtížnější. Podle očekávání se 

potvrdilo, že nejvíce respondentů působilo před ztrátou zaměstnání v sektoru služeb. V tomto 

sektoru, na rozdíl od průmyslu, obecně existuje převis nabídky pracovní síly nad poptávkou 

po ní. 

Tab. 26.: Profese respondentů 
před ztrátou zaměstnání 

 Počet osob v % 
Ano 21 20 
Ano 21 20 
Ne 85 80 

 

Graf 8.: Profese respondentů před ztrátou 
zaměstnání 
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V rámci doplňujících otázek, které byly dále položeny, bylo zjištěno, že respondenti 

uvádějící jako charakteristiku svého předchozího zaměstnání „Služby“ nejčastěji pracovali na 

pozici prodavačů, pečovatelek, vychovatelek či zdravotních sester, opakovaně se objevila též 

profese lakýrník. Další jmenované profese byly obchodní zástupce, klinická mikrobioložka, 

účetní, řidič, striptérka, servírka, administrativní pracovnice, poštovní doručovatelka, šička, 

pracovník v IT, zahradnice, operátor, recepční, uklízečka, automechanik kadeřnice, servírka, 

učitelka ruštiny, kuchař, řidič vysokozdvižného vozíku, laborantka, zprostředkovatelka a 

pracovník bezpečnostní agentury. 

Doplňující otázka byla položena samozřejmě i osobám, které uvedly, že dříve 

pracovaly v sektoru „Průmysl“. Nejčastěji uváděným zaměstnáním byl dělník, zedník, 

jednotlivě pak ještě tesař, obsluha lisu a frézy, svářeč, brusič, elektrikář či např. soustružník. Z 
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pohledu činnosti Krajského vzdělávacího střediska strojírenství pro NC stroje se tato skupina 

nezaměstnaných jeví jako nejperspektivnější – rekvalifikace těchto osob by neměla být 

natolik obtížná jako v případě osob, kteří doposud pracovali v sektoru „Služby“. 

5.3. Přístup respondentů k řešení nezaměstnanosti a rekvalifikacím 
5.3.1 Přístup respondentů k řešení nezaměstnanosti 

V této části ankety jsme se zajímali nakolik jsou nezaměstnaní ve vztahu k řešení své 

aktuální životní situace aktivní - jak významná pro ně je spolupráce s úřadem práce, nakolik 

v nezaměstnanosti sami oslovují zaměstnavatele apod. Tyto údaje jsou pro efektivní zaměření 

činnosti Krajského vzdělávacího střediska strojírenství pro NC stroje též mimořádně důležité.  

Tab. 27.: Kroky respondentů pro získání zaměstnání 
Činnost Počet osob v % 

Intenzivní komunikace a spolupráce s ÚP 34 32 
Kombinace komunikace s ÚP a zaměstnavateli 61 58 
Jiný způsob 11 10 

 
U této otázky jsme záměrně jako jednu z možností aktivního přístupu pro získání 

zaměstnání neuvedli další vzdělávání či  rekvalifikace - zajímalo nás kolik z dotázaných 

spontánně uvede tuto možnost v rámci otevřené výběrové odpovědi „Jiný způsob“. 

Z odpovědí respondentů vyplývá, že více než polovina z nich (58 %) přistupuje k řešení své 

situace velmi aktivně - nespoléhají se pouze na pomoc úřadu práce, spíše jej využívají coby 

podpůrnou instituci a své aktivity směřují především na přímou komunikaci s potenciálními 

zaměstnavateli, vyhledávání inzerátů nabízejících vhodné příležitosti k uplatnění atd. Stále 

ještě poměrně velká část z dotázaných nezaměstnaných (cca 32 %) však ve své situaci pasivně 

spoléhá právě především na pomoc úřadu práce.  

V rámci odpovědi „Jiný způsob“ se ani jeden z respondentů nezmínil o rekvalifikaci či 

dalším vzdělávání jako o jedné z cest jak svou situaci řešit - v rámci této odpovědi se 

respondenti nejčastěji omezili na specifikaci důvodů proč si zaměstnání nehledají (neochota 

pracovat, zdravotní handicap, vážné zdravotní problémy či např. mateřská dovolená). 

5.3.2 Přístup respondentů k rekvalifikacím 
V minulosti absolvovalo rekvalifikační kurz 21 osob (tj. 20 % dotázaných respondentů 

- viz. Tab. 27. a Graf 11.). Jen osm z nich pak dále uvedlo, že absolvovaná rekvalifikace jim 

napomohla získat zaměstnání - jako úspěšné označili dotazovaní rekvalifikace v oborech 

lešenář, zdravotní sestra, šička, zemědělství, zámečník, krupiérství a počítače.  
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Naopak bez efektu v podobě získání zaměstnání byly absolvované rekvalifikace tohoto 

typu - číšník, opravář výpočetní techniky, poradenství, angličtina, paličkování, zámečník, 

elektro, šič a pohostinství. 

Tab. 28.: Zkušenosti s rekvalifikací 
 Počet osob v % 
Ano 21 20 
Ne 85 80 

 
Graf 9.: Máte osobní zkušenost s 

rekvalifikací? 

20%

80%

Ano Ne
 

 
K rekvalifikacím byla dále položena další doplňující otázka, ta nebyla pevnou součástí 

ankety, přesto na ní odpověděli všichni dotazovaní. Otázka se týkala obecného zájmu 

nezaměstnaných o rekvalifikační aktivity. Zájem a ochotu absolvovat v budoucnu 

rekvalifikační kurz vyjádřilo celkem 58 osob (tj. 55 % dotázaných respondentů - viz. Tab. 28. 

a graf 12.).   

Tab. 29.: Obecný zájem o rekvalifikace 
 Počet osob v % 
Ano 58 55 
Ne 48 45 

 
 

Graf 10.: Máte zájem o rekvalifikaci? 

55%45%

Ano Ne
 

 
Z výše prezentovaných údajů lze odvodit zájem a ochotu většiny nezaměstnaných dále 

se vzdělávat. Tato vůle ovšem, podle přímých spontánních reakcí dotazovaných, naráží 
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jednak na vlastní neprůraznost, častou skepsi a také na nedůvěru v kvalitní činnost úřadů 

práce. Nejčastější argumentací pro nezájem o rekvalifikační aktivity byly reakce typu „když 

není práce, ani rekvalifikace mi nepomůže“, „je to jenom ztráta času“, „známí, co 

rekvalifikaci absolvovali, práci stejně nezískali“ nebo „na rekvalifikaci jsem už příliš starý“.            

I z těchto negativních reakcí lze vyvodit závěr, že rekvalifikační kurzy a další vzdělávací 

aktivity obdobného charakteru je nutné do budoucnosti vhodným způsobem propagovat na 

takové úrovni, aby vzbudily v potenciálních účastnících důvěru a zájem.  

5.3.3 Znalost cizích jazyků 
Řada zaměstnavatelů (zaměstnavatele v oblasti NC strojů nevyjímaje) v současné době 

poptává u potencionálních zaměstnanců - a to často i u dělnických profesí - alespoň základní 

znalost jednoho cizího jazyka, nejčastěji pak angličtiny či němčiny, proto jsme i tuto 

problematiku v rámci realizované ankety reflektovali.  

Tab. 30.: Indikovaná znalost cizích jazyků 
Jazyk Počet osob v % 

Německý 38 36 
Anglický 32 30 
Ruský 13 12 
Holandský   2   2 
Francouzský   2   2 
Romský   2   2 
Maďarský   1   1 
Španělský   1   1 
Italský   1   1 
Polský   1     1 
Švédský   1   1 
Žádný 39 37 

 

Absolutní neznalost jakékoliv cizí řeči deklarovalo 37 % dotázaných. Naopak osoby 

uvádějící znalost alespoň jedné cizí řeči nejčastěji uváděli němčinu a angličtinu, poměrně 

silnou pozici měla mezi respondenty i ruština. Další jazyky se objevovaly prakticky již pouze 

jednotlivě. Hloubka znalostí byla ve většině případů označována jako „pasivní“, „domluvím 

se rukama, nohama“, případně „kdysi jsem se učil.“ Dobrá znalost světového jazyka byla 

deklarována zcela výjimečně. 

5.4. Zájem respondentů o práci ve strojírenství a o vzdělávací aktivity v oblasti 
NC technologií 

Tato část rozboru ankety mezi veřejností je pro vyvození relevantních závěrů pro tuto 

odbornou analýzu mimořádně důležitá. Uvádí totiž obecný postoj respondentů ke strojírenství 
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a moderním technologiím ve výrobě. Podkapitola je především podnětem pro úvahy, jakým 

způsobem perspektivní průmyslová odvětví lépe propagovat a jak informovat veřejnost o 

výhodách a atraktivitě moderních technologií. 

5.4.1 Zájem respondentů o práci ve strojírenství 
Předtím, než jsme respondentům pokládali otázky týkající se samotných NC 

technologií, resp. vzdělávacích aktivit v oblasti NC technologií, jsme zjišťovali jejich ochotu 

či neochotu pracovat v oblasti strojírenství. Strojírenství a NC technologie spolu pochopitelně 

velice úzce souvisí, ochota lidí pracovat či nepracovat v této oblasti je proto určující i pro 

jejich zájem o vzdělávací aktivity v oblasti NC technologií, jež by měly logicky vyústit právě 

v získání zaměstnání ve strojírenství. Z odpovědí respondentů (viz. Tab. 30 a Graf 13.) však 

vyplynulo, že zájem o práci ve strojírenství je relativně malý. Počet osob ochotných pracovat 

ve strojírenství jen slabě převýšil počet osob, jež před ztrátou zaměstnání pracovali 

v průmyslu (porovnejte údaje z Tab. 30. s údaji prezentovanými v Tab. 25. na stránce 63). 

Nezájem uchazečů o zaměstnání je zarážející především z toho pohledu, že strojírenství patří 

mezi nejintenzivněji se rozvíjející odvětví v rámci celého Ústeckého kraje, které bude 

v příštích letech generovat velké množství pracovních příležitostí.  

 

Tab. 31.: Ochota pracovat ve strojírenství 
 Počet osob v % 
Ano 36 35 
Ne 70 65 

 

Graf 11.: Chcete pracovat ve strojírenství? 

35%

65%

Ano Ne
 

 

Pokud se zaměříme na důvody odmítavých reakcí na práci v oblasti strojírenství, pak 

musíme konstatovat, že strojírenství obecně nemá mezi veřejností příliš dobrou pověst a 

panují o něm v mnoha ohledech zkreslené představy. Především ženy toto odvětví zcela 

zavrhují, a to především z přesvědčení, že podobná práce je pro ženy (a zvláště pak ženy 

s dětmi) nevhodná, řada žen se také domnívá, že strojírenství je odvětví vyžadující „mužskou 
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práci“ a hrubou fyzickou sílu. Přesto se i mezi ženami objevilo několik, které se práci ve 

strojírenství nebrání. Jednalo se především o dlouhodobě nezaměstnané ženy-samoživitelky, 

které by podle svých slov „braly jakoukoli práci.“ Poměrně velká skupina se i přes svou 

nevhodnou kvalifikaci chce vrátit do neperspektivního oboru, který ovšem odpovídá jejich 

původnímu vzdělání. Překvapivě velkou skupinu zde tvořili i lidé, kteří strojírenství zavrhují 

z důvodů svého zhoršeného zdravotního stavu. 

Tab. 32.: Uváděné důvody nezájmu o práci v oblasti strojírenství 
Důvod Počet osob v % 

Chce pracovat v jiném oboru 27 38,57 
Špatné zdraví a vyšší věk 14 20 
Je to práce pro muže 10 14,29 
Nechce pracovat 6 8,57 
Péče o děti 5 7,14 
Chybí zručnost 2 2,86 
Ve strojírenství je provoz na směny 1 1,43 
Návrat k dennímu studiu 1 1,43 
Bez uvedení důvodu 4 5,71 
Celkem 70 100 

Můžeme tedy konstatovat, že strojírenství nemá v regionu příliš dobrou pověst a jistě 

by zasloužilo větší propagaci. Zejména úřady práce, jako instituce nejčastěji přicházející do 

kontaktu s nezaměstnanými, by měly aktivněji informovat své klienty o možnostech pracovat 

také v jiných oborech, než jaké odpovídají jejich dosavadní kvalifikaci.  

I proto je potřebné propagovat také rekvalifikační kurzy a další formy vzdělávání 

dospělých v oblasti technických oborů - např. právě NC technologií, jejichž absolventi mají 

mnohonásobně větší šanci na uplatnění než účastníci v současné době nejčastěji 

realizovaných typů rekvalifikačních kurzů (např. těch rozvíjejících dovednosti v oblasti IT). 

Do budoucna lze proto Krajskému vzdělávacímu středisku strojírenství pro NC stroje 

doporučit, aby publicitě a propagaci své činnosti věnovali co možná největší prostor. 

5.4.2 Zájem respondentů o vzdělávací aktivity v oblasti NC technologií 
Zájem o vzdělávací aktivity v oblasti NC technologií byl zjišťován pouze mezi těmi 

respondenty, kteří projevili ochotu v budoucnu pracovat v oblasti strojírenství - celkem tedy 

mezi 36 respondenty. Je zcela logické, že pro osoby neprojevující ochotu o práci v této oblasti 

nejsou atraktivní ani vzdělávací aktivity v oblasti NC technologií.  

Naopak osoby projevující zájem a ochotu pracovat v oblasti strojírenství vyjádřily 

mimořádný zájem o tyto vzdělávací aktivity.  

 



Odborná analýza 

59 / 68 
 

Tab. 33.: Zájem o další vzdělávání v oblasti NC technologií 
 Počet osob v % 
Ano 36 100 
Ne 0 0 

 

Přestože se dal vysoký zájem respondentů projevujících ochotu pracovat ve 

strojírenství o vzdělávací aktivity v oblasti NC technologií předvídat, zcela jednoznačně 

vyznívající odpovědi respondentů jsou překvapující. Stejně pozitivní výsledky lze vysledovat 

i u otázky zkoumající ochotu respondentů dále své vědomosti a dovednosti rozvíjet v případě 

budoucího získání zaměstnání v oblasti NC technologií - stejně jako u předchozí otázky byl i 

zde výsledek odpovědí zcela jednoznačný (viz. Tab. 33.). 

Tab. 34.: Zájem o další vzdělávání v případě působení v oblasti NC 
 Počet osob v % 
Ano 36 100 
Ne 0 0 

Částečně lze jednoznačné výsledky u těchto otázek vysvětlit i tím, že tazatelé, kteří 

dotazování mezi nezaměstnanými prováděli, očividně vzbudili zájem respondentů o oblast 

NC technologií - přesto jsme přesvědčeni o tom, že výsledky průzkumu jsou reprezentativní a 

využitelné pro vyvození kvalifikovaných závěrů.  

5.5. Závěr 
Z bezprostředních reakcí respondentů lze jednoznačně vyvodit, že jejich 

informovanost o možnostech získání poměrně prestižní a hlavně perspektivní kvalifikace 

v oblasti NC technologií v rámci Ústeckého kraje je mizivá. Navíc pouze několik lidí uvedlo 

okrajovou znalost tohoto oboru. Po stručném vysvětlení však řada dotazovaných projevila 

velký zájem o tyto technologie, žádalo další informace o možnostech dalšího vzdělávání 

v oboru. Několikrát jsme se dokonce setkali i s tím, že dotazovaní chtěli přímo kontakt na 

vzdělávací instituce, které tyto rekvalifikace provádějí. 

Obecně byla v rámci realizované ankety znatelná vůle nezaměstnaných nějakým 

způsobem svou situaci řešit. Velmi často však počáteční vůle a  aktivita končí konzultacemi 

s pracovníky úřadu práce a přímou komunikací se zaměstnavateli, kterým však nezaměstnaní 

často nemají co nabídnout. Zmíněné konzultace s pracovníky úřadů práce tak většinou 

směřují pouze k naplnění formálních podmínek pro přiznání podpory v nezaměstnanosti, 

případně sociálních dávek. Pro zlepšení situace na trhu práce a zároveň pro zajištění široké 

skupiny zájemců o vzdělávací aktivity Krajského vzdělávacího střediska strojírenství pro NC 

stroje tak bude nezbytné intenzivně rozvíjet komunikaci se všemi místními úřady práce a 
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poskytovat tamějším úředníkům dostatek informací o nabízených vzdělávacích aktivitách - 

tak budou i úředníci následně schopni předat tyto informace dále.  

Pro činnost vzdělávacího střediska je rovněž významnou informací skutečnost, že 

naprostá většina dotázaných neprojevovala přílišnou důvěru k rekvalifikačnímu vzdělání. Je 

totiž nutné nejen nabízet vzdělání v perspektivních oborech, ale také vhodně o těchto kurzech 

informovat veřejnost, své služby propagovat a v neposlední řadě vedle úřadů práce úzce 

spolupracovat též se zaměstnavateli. I zaměstnavatelé by měli být úžeji zapojeni do systému 

vzdělávání, především by měly být pravidelně zjišťovány jejich požadavky na kvalifikovanou 

pracovní sílu. Zjištěná poptávka by měla být vzdělávacím střediskem flexibilně reflektována. 

V souvislosti se strojírenstvím byla znatelná značná obava respondentů zapojit se do 

pracovního procesu v tomto oboru. Mezi veřejností panují negativní, často vysoce zkreslené 

představy považující strojírenství za neperspektivní, málo prestižní obor, manuálně a časově 

náročný, provozovaný ve špatném, škodlivém prostředí za minimální měsíční mzdu. I tyto 

předsudky je nezbytné odstranit. Výsledky ankety také jasně naznačily, že nezaměstnaní, kteří 

dříve pracovali v oblasti služeb se chtějí do tohoto sektoru vrátit - a to i přesto, že získání 

zaměstnání je v této oblasti mnohem obtížnější. Z pohledu trhu práce jsou mnohem 

perspektivnější intenzivně se rozvíjející průmyslové obory jako například strojírenství, které 

se - i s ohledem na výše zmíněné předsudky uchazečů o zaměstnání - ovšem potýká s 

nedostatkem kvalifikované pracovní síly. Rovněž zde lze proto pro efektivní činnost 

Krajského vzdělávacího střediska pro NC stroje doporučit aby realizovalo vhodné propagační 

a publicitní aktivity, v jejichž rámci bude veřejnost informována o reálném stavu na trhu 

práce, potřebách nově příchozích zahraničních investorů a tedy i o možnostech získání 

atraktivního a perspektivního zaměstnání (další doporuční uvádíme v 6. kapitole). 

Na závěr pro přehlednost rekapitulujeme stěžejní informace zjištěné v rámci 

zrealizované ankety: 

� téměř polovina nezaměstnaných hledá práci dlouhodobě (tedy déle než 6 měsíců),  

� více než polovina z dotázaných uchazečů o práci byla dříve zaměstnána v sektoru 

služeb (54 %), v průmyslu pouze 30 %, 

� nezaměstnaní nejsou informovaní o tom, které obory jsou pro ně perspektivní a často 

se chtějí zcela zbytečně vrátit do svého původního oboru 

� většina nezaměstnaných se snaží svou situaci řešit aktivně, nespoléhají se pouze na 

pomoc úřadu práce, ale snaží se sami oslovovat zaměstnavatele, 
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� žádný z nezaměstnaných spontánně neoznačil jako cestu k získání nového zaměstnání 

rekvalifikaci, 

� rekvalifikací se v minulosti aktivně zúčastnila pětina dotázaných respondentů, práci 

díky nově nabytým dovednostem a vědomostem pak získala necelá polovina z nich, 

� obecný zájem o účast v rekvalifikačním vzdělávání projevovalo 55 % respondentů, 

zbylí byli častokrát skeptičtí k přínosu rekvalifikací, 

� nezaměstnaní nejsou informováni o nových technologiích ve strojírenství, tento obor 

pak často jako své případné další zaměstnání bez dalšího zamítají, 

� naprostá většina nezaměstnaných neměla před zahájením dotazování jakékoliv 

povědomí o existenci NC technologiích, resp. jejich potenciálu ve vztahu ke stále 

rostoucí nabídce pracovních příležitostí, 

� poté, co byli respondenti tazateli v základu informování o existenci NC technologií, 

projevovali o tento obor velký zájem, vyžadovali další informace, a to i o možnosti 

dalšího vzdělávání v oblasti NC technologií. 

Na základě zjištěných údajů lze konstatovat, že o vzdělávací aktivity Krajského 

vzdělávacího střediska pro NC stroje bude ze strany veřejnosti dostatečný zájem, který by 

však měl být dále podporován aktivitami, které jsou blíže specifikovány v závěrečných 

kapitolách této odborné analýzy (Kap. 6 a 7). 
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6. Doporučení pro zaměření profesního vzdělávání 
 Předmětem šesté kapitoly této analýzy je definování doporučení pro efektivní 

zaměření profesního vzdělávání v oblasti NC technologií v Ústeckém kraji v takovém směru, 

aby vyhovovalo potřebám zaměstnavatelů na potenciální pracovníky a zároveň poptávce 

veřejnosti. Při vytýčení základních směrů, kterých by se poskytovatelé dalšího profesního 

vzdělávání měli držet, vycházíme především ze zanalyzovaných dat ve 3. až 5. kapitole. 

 Jelikož je tento materiál vypracován v rámci projektu “Vzdělávací moduly krajského 

vzdělávacího střediska pro NC technologie,“ je nutné si na úvod kapitoly připomenout 

aktuální výjimečnost celého oboru strojírenství. To je totiž v současnosti jedním z odvětví, 

které vykazují nejen v Ústeckém kraji velmi vysoký růst. Setrvalá a progresivní expanze 

strojírenství se odvíjí především od příchodu nových investorů, jejichž hlavními 

podnikatelskými zaměřeními jsou automobilový průmysl a další příbuzná odvětví. Jelikož 

jsme dostatečně prokázali, že už v nejbližší době budou zaměstnavatelé v těchto oborech 

poptávat nové kvalifikované pracovníky, a to v řádech tisíců, nelze první návrh pojmout jinak, 

než zodpovědně doporučit další rozvoj vzdělávání v technických oborech. Přičemž hlavní 

zaměření by mělo být kladeno právě na obrábění kovů, výrobu součástek, frézování a další 

zámečnické práce.  

Doporučení: Při rozhodování o tom, ve kterém oboru poskytovat vzdělávání, 

musí školy reflektovat požadavky trhu práce a připravovat konkurenceschopné 

absolventy v perspektivních oborech. Je tedy nutné preferovat technické obory, 

v současnosti a blízké budoucnosti především strojírenství se zvláštním zaměřením na 

NC / CNC technologie, případně elektro obory, před odvětvími humanitními. 

Vzdělávání v technických oborech ovšem nesmí skončit jen u výuky mladých lidí 

v běžných studijních a učebních oborech. Prokázaná extrémní poptávka po kvalifikovaných 

pracovnících ve strojírenských oborech zakládá vynikající podmínky pro další rozvoj 

rekvalifikačního vzdělávání. Noví investoři přicházejí do Ústeckého kraje i z toho důvodu, že 

tento region disponuje nezvykle vysokým počtem volné pracovní síly (nezaměstnaných). A 

právě mezi nezaměstnanými lze hledat jednak zdrojnici pracovníků v nových podnicích a také 

velkou cílovou skupinu pro poskytovatele rekvalifikačních kurzů. Z čerstvých absolventů 

technických oborů totiž celá poptávka nemůže být plně saturována. 

Analýzou nabídky rekvalifikací, které poskytují soukromé firmy, jsme upozornili na 

fakt, že tyto subjekty technické vzdělávání takřka nenabízejí a zaměřují se téměř výhradně na 

humanitní obory, případně na obory terciálního sektoru. Školy, které již v současnosti 
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disponují personálním i technickým vybavením pro pořádání rekvalifikačních kurzů musí své 

konkurenční výhody využít a začít výrazněji propagovat tuto formu vzdělávání. Oprávněně se 

totiž domníváme, že rekvalifikační vzdělávání, především v technických oborech, zaznamená 

v následujících letech velmi razantní vzestup a školy díky němu mohou získat vedle 

ekonomických přínosů i přínosy sociální. 

Doporučení: Je nezbytné, aby školy nadále připravovaly své vlastní programy 

rekvalifika čního vzdělávání a zaměřili se hlavně na technické obory žádané trhem práce 

(strojírenství, elektro). Zde spatřujeme největší možnosti pro rozvoj škol jak po stránce 

ekonomické, tak stránce společenského uznání. 

 Rekvalifikační kurzy pro nezaměstnané ovšem nejsou jedinou příležitostí pro 

poskytování technického vzdělání dospělým klientům. Současné velké rozšíření strojírenství 

v regionu bude klást čím dál větší nároky na inovace. S tím, jak budou podniky pořizovat 

nové vybavení a zavádět nové postupy, bude nutné na tyto změny připravit i stávající 

zaměstnance. 

 Doporučení: Školy musí začít velmi aktivně komunikovat s vybranými podniky a 

zároveň se snažit nabídnout těmto partnerům natolik atraktivní vzd ělávací produkt, aby 

mohla být navázána oboustranně prospěšná spolupráce. Jestliže totiž budou školy 

disponovat dostatečnou personální kapacitou i technickým vybavením, mohou začít hrát 

na poli dalšího profesního vzdělávání a zvyšování kvalifikace zcela zásadní roli. Přínosy 

jsou opět patrné v ekonomické i společenské rovině. 

 Aby školy mohly přesně reagovat na aktuální požadavky trhu práce, musí soustavně 

sledovat vývoj jednotlivých odvětví. Nelze totiž připustit stav podobný tomu v devadesátých 

letech, kdy školy produkovaly absolventy v takových oborech, o které trh práce neměl žádný 

zájem. 

 Doporučení: Vzdělávací instituce musí kvalitněji a intenzivněji komunikovat i 

s úřady práce, krajskými úřady a dalšími státními orgány. Důvodem je to, že především 

úřady práce mají k dispozici nejaktuálnější informace o stavu na trhu práce, mohou 

poskytovat zprávy o budoucí potřebě kvalifikovaných pracovníků a rovněž mohou 

upozorňovat na útlum případně expanzi určitých odvětví. Jestliže dokáží školy získat 

zmíněné informace, mohou s dostatečným předstihem připravit nap říklad rekvalifika ční 

kurzy pro konkrétního zaměstnavatele, který tak získá kvalifikované pracovníky bez 

zbytečných ztrát.  
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 Důležitá je rovněž komunikace s případnými účastníky rekvalifikací z řad aktuálně 

nezaměstnaných. V rámci dotazníkového šetření a ještě více při navazujících neformálních 

rozhovorech s nezaměstnanými jsme zjistili poměrně nízkou důvěru v rekvalifikační 

vzdělávání a naprosto minimální informovanost o možnostech rekvalifikací i stavu trhu práce.  

 Doporučení: Pokud chtějí vzdělávací instituce působit na poli rekvalifikačního 

vzdělávání skutečně masově, musí zcela přehodnotit svůj přístup k hlavní cílové skupině 

– nezaměstnaným. Současný stav, kdy je veškerá komunikace zprostředkovávána zcela 

zahlcenými úřady práce, je naprosto neefektivní a nevyhovující. Proto by poskytovatelé 

rekvalifika čního vzdělávání měli začít pracovat se svým produktem – rekvalifikačními 

kurzy – více marketingově, musí se naučit svůj produkt efektivn ě „prodat.“ K tomu by 

mohly posloužit nejrůznější propagační akce v prostorách školy, dny otevřených dveří, 

rodinné dny a podobně. Jako velmi vhodný nástroj se jeví i umístění informačních tabulí 

do prostorů úřadů práce, případně uspořádání propagační akce přímo v okolí úřadů 

práce. Z velice vstřícného přístupu respondentů při dotazníkovém šetření jsme 

přesvědčeni o úspěchu takové akce. Zkvalitnění zaslouží i mediální obraz škol, a to nejen 

prostřednictvím placené inzerce, ale i díky razantnímu zkvalitnění poskytovaných 

informací na webových stránkách škol. Až na výjimky totiž nejsou v současnosti 

informace o rekvalifikacích kvalitně poskytované, často je obtížné potřebná data na 

webech vyhledat, jsou umístěna nesystematicky a chybí i bližší specifikace.  

 Jelikož do ústeckého regionu přicházejí noví investoři, kteří již většinou využívají 

moderních technologií, musí školy sledovat i vývoj technického vybavení a novým trendům 

své zázemí přizpůsobovat. Pouze tak je možné zůstat pro své klienty atraktivní a zachovat si 

přidanou hodnotu svého produktu. V současnosti je patrně největší rozmach pozorován u NC 

a CNC technologií obrábění kovů. 

Doporučení: Je naprosto nezbytné, aby školy vybavovaly své prostory moderním 

technickým vybavením, na němž bude možno provádět kvalitní praktickou výuku. Proto 

je nutné pouze schvalovat aktivity prvních škol, které se nebojí pořizovat například 

velice nákladné NC, CNC stroje a další zařízení na obrábění kovů. Zaznamenali jsme i 

velké investice do zajištění praktické výuku elektro oborů. Získání mnohdy milionových 

částek na takové investice samozřejmě není při napjatých rozpočtech vzdělávacích 

institucí snadné, proto musíme upozornit na možnosti získání podpory z nejrůznějších 

zdrojů. Jako nejvhodnější způsob se nyní jeví podání žádosti o podporu ze 

strukturálních fond ů Evropské unie. V souvislosti s novým programovacím obdobím 
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pro roky 2007-2013 bude pro školy na tyto účely alokován řádově vyšší objem financí. 

Možností je i podání žádosti o dotaci ke krajskému úřadu či MŠMT. 

Na závěr je třeba zdůraznit, že všechny vzdělávací instituce v současnosti stojí před 

velkou výzvou. Pokud ji využijí, zapojí se do procesu vzdělávání lidí každého věku, získají si 

důvěru veřejnosti i zaměstnavatelů a převezmou roli vůdčích subjektů v rozvoji společnosti na 

všech jejích úrovních, mohou konečně změnit obecný pohled na vzdělávací instituce. Pouze 

tak mohou být školy brány jako zásadní a nenahraditelný partner pro veřejnost, státní orgány i 

zaměstnavatele. 
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7. Závěr 
V závěrečné kapitole se pokusíme alespoň v základních charakteristikách shrnout 

poznatky získané v jednotlivých oddílech této odborné analýzy. 

Předně musíme připomenout, že nejcennější data tohoto materiálu byla získána díky 

spolupráci se 106 dotázanými nezaměstnanými, 21 podnikatelskými subjekty zaměřených na 

oblast NC technologií a 25 školami. 

Výchozím bodem pro zpracování analýzy je především zcela nesporný hospodářský 

růst České republiky i Ústeckého kraje. Díky rozboru aktuální poptávky po zaměstnancích na 

trhu práce jsme zjistili, že nejperspektivnějšími a nejžádanějšími obory současnosti jsou 

odvětví strojírenství (např. výroba součástek pro automobilových průmysl) a elektro obory. 

Jak potvrdily řízené rozhovory se zaměstnavateli, i do budoucna lze rozvoj těchto 

odvětví objektivně očekávat, tudíž i potřeba takto kvalifikovaných pracovníků bude nezbytně 

nutná. Široké spektrum informací o jednotlivých vzdělávacích institucí (veřejnoprávního i 

soukromého charakteru) poskytlo základní přehled o zaměření a kapacitách těchto subjektů. 

Je tedy nesporné, že v kraji existuje dostatečné personální i technologické zajištění pro možné 

poskytování jak běžného, tak rekvalifikačního vzdělání v technických oborech. 

A právě rozvoj technického rekvalifikačního vzdělávání, zvláště pak ve strojírenství a 

elektrotechnice, se jeví jako velká šance pro celou řadu subjektů. Předně díky získání nové 

kvalifikace mohou i dlouhodobě nezaměstnaní nalézt u rostoucího počtu zaměstnavatelů 

odpovídající uplatnění. Školy, tedy poskytovatelé rekvalifikačních kurzů, mohou očekávat 

ekonomické i společenské přínosy. Stát pocítí úbytek nezaměstnaných a hospodářský růst na 

vyšším výběru daní a naopak nižších nákladech na státní politiku zaměstnanosti a sociální 

dávky. Z rekvalifikací profitují i zaměstnavatelé, kteří získají kvalifikovanou pracovní sílu a 

nemusí vynakládat další prostředky na doškolování. 

V rámci dotazníkových šetření mezi nezaměstnanými, školami i zaměstnavateli jsme 

pociťovali velkou motivaci všech zúčastněných aktivně se podílet na dalším zlepšování 

současného stavu. Bylo ovšem také patrné, že všem chyběl k vlastnímu aktivnímu zapojení 

určitý impuls z vnějšího prostředí, který by dokázal celý systém nastartovat. Na základě 

tohoto konstatování završíme odbornou analýzu tímto závěrečným doporučením - pro posílení 

pozice vzdělávacích institucí v celé naší společnosti by totiž bylo nanejvýš přínosné, aby 

prvotní podnět pro vzdělávání v perspektivních oborech NC a CNC technologií vzešel právě 

od škol, jako tradičního šiřitele vzdělanosti a pokrokového myšlení. 
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